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Kísértetek, 
amelyek vannak... 
Irta: Tanódy Endre 

Miniszterelnökünk, aki éppen olyan 
ritkán jár a parlamyztbe mint annakide- 
jé Bratianu Jonel, legutóbbi szavai után 
ítélve éppen olyan élesre köszörült rö- 
vid és sulyos bekezdésekre osztva beszél, 
ugyanugy csak egyetlen bünöst ismer: 
az ellenzéket, mint az ország egykori al- 
királya, Csak a dolgok nem mennek 
ugyaugy. A politikai sors tőle is meg- 
kapja napiparancsát, mint nagy elődjé- 
től. csakhogy nem a sors engedelmeske- 
lik, hanem helyelte a kormányozó párt. 
Rejtelmes mélységben engedetlenkedik 

valami, amit nem lehet megfegyeilmezni. 
Valami, ami nem egyszerüen kormányra 
tör, hanem a kormányiforma ellen, az 
egész rendszer megváltoztatására. 
Láthatatlan koaliciók' - mondja a mi- 
niszterelnök és mondja több mint két 
hónapja az ország egész politikai sajtó- 
ja. Ennek a zavaros miszűkumnak főld- 
rajzi közelségében nem lehet megtndni, 
annál kevésbé megérteni. hogyan lehet 
az uj kormányzás első heteiben a kor- 
mány fennmaradását és a külső nyuga- 
loem hónapjaiban a rendszer fennmara- 
dását mint napi aktualitást felvetni és 
felszinen tartani? 
Pedig igy van. Minden irás, minden 

megszólalás, minden vitatkozás egy lát- 
hatatlan ellenfélnek szól, akivel szem- 
ben minden és mindenki ellenséges, ami 
látható. 
Diktatura. A demokrácia elsöprése. 
lJobboldal. De ki a diktátor? Mibőól áll 
az elsöprendő demokrácia és mi jön a he- 
lyére? Milyen az a „jobboldal és hol 
mn az a „baloldal", amellyel szemben 
áll ? 
Uralmon nem lévő irányzatokat is el 

lehet söpörni, - lásd Ausztria - ha 
közvetve érvényesitik hatalmukat, Az 
osztrák példa jó és tanulságos, marad- 
junk mellette. Amig ott a szociáldemok- 
táciának meg volt a szervezete, a fegy- 
verei és mig az övé volt Bécs, eleve le- 
hetetlenné volt téve, a hitleri Németor- 
zágba való beolvadás, vagy a Habsbur- 
tok trónraemelése vagy az olasz-osz- 
trák -meagyor ifasiszta kombináció, és 
mindezek végső oka és célja: - a rec- 
váns-háboru. Kilátástalan volt - ami 
sak a fölsorolásban szerepel utolsó he- 
yen, - a bécsi házak szabad tulajdoná- 
lak visszaszerzése. Volt tehát a győzel- 
nes diktaturának kivégezni és megsem- 
misiten: valója. 
a e mit akar megtörni és elháritani - 
mélytelen és láthatatlan román dikta- 

ua? Az uralmon lévő pártot semmi- 
metre, mert ugyan hol kellene feküdnic 
nnak a jobboldalnak, amelyhez mérve 
liberális párt baloldalt jelent? 
pzemzeti-parasztpártot ? Minek áll 
vék an ez a árt, vagy minek tud utjá- 

állani ? Nincsen az a szadista diktá- 
2, vagy Néró, aki az ilyen ártatlaat ki- 
egezni tudná. 

kicsi -nek hecézett pscfek meg ép- 
een maguk állanak a diktataratüörekvé' 
génayanuja alatt, ellenük tehát nem 

1z 
mu 
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atatos, hogy a legkisebb párt vezére, 
angolosan alkotmányos és demokrata 
man, a napokban volt kénytelen ün- 
nélyes hitvallást tenni a kamarában a 

kormányforma mellett. 
layen és hasonló fölesküvések minden- 
vinák a politikai sajtóban és poiiiikai 

atkozatokban. És minden ilyen erős- a csodát a diktaturától várja. 

Kesz az Aam. Létrejött a béke 
védelmi törvény 
javaslata Maniu és Vajda közötftt, 

viszoni Brailianu György sem kiizd Bratianu Dinu ellen 

Bukarest, március 11. 
A kormány tagjai pénteken este 7-től 

9 óráig minisztertanácsot tartottak Titu- 
lescu külügyminiszter lakásán. Titules- 
cu beszámolt az erszág külpolitikai hely- 
zetéről, a balkáni egyezményről s s leg- 
ujabb eseményekről a Duna-medence gaz- 
dasági és politikai ujjászervezésével kap- 
csolatban. 
A minisztertanácsot szombaton délelőtt 

a miniszterelnökségen folytatták. 
Antonescu igazságügyminiszter ismer- 
lette az államvédelmi törvényjavaslat 
véglegesen elkészült szövegét, amelyet a 
miniszlerlanács jóváhagyott. 

s felhatalmazta az igazságügyminisztert, 
hogy a javaslatot nyujtsa be a törvény- 
véleményező tanácsnak. hogy a napokban 
a parlament elé kerülhessen. 
Ezután az adósságrendezési javaslattal 

foglalkoztak, amely mégy nem telicsen 
kész. Slabescu pénzügyminiszter még a 
minisztertanács befejezte előtt munkaki- 
hallgatásra ment az uralkodóhoz, minden 
valószinüség szerint azért, hogy a nagy- 
jában kialakitott konverziós törvényja- 
vaslatot bemutassa. 

AZ URALKODÓ SZEMLÉJE 
A NAGYVEZÉRKARNÁL 

A király tegnap délután Urdareanu őr- 
nagy, ezolgálatos szárnysegéd kisérete 
mellett látogatást tett a nagyvezérkarnál, 
ahol Tatarescu miniszterelnok, Uica tá- 
bornok hadügyminiszter, Ange'lescu táhor- 
nok hadfelszerelési miniszter és Antones- 
cu tábornok, a nagyvezérkar főnöke fo- 
gadták. Az uralkodó sorra megtekintette 
az összes hivatalokat s behatóan érdeklő- 
dött a munka menete iránt. 
A szemle után a király hosszasan érte- 

kezett a jelenlevőkkel a hadseregfei-zere- 
A 

ködésre fölmerül a kérdés, hogy hol van 
a rejtelmes ellenfél, a láthatatlan, aki el- 
len az egész látható világ hadakozik eb- 
ben az országban? 

Mindebben nincs semmi tulzás. Sem az 
irásos, sem a szájról-szájra szálló közvé- 
lemény nem tud ma egyébről Romániá- 
ban, Közömbös és egyébként sem közöl- 
hető, hogy hányféle verzió kering ezek- 
ről a komoly titokzatosságokról. Hétfőn 
délután a kamara bülféjében a legnyu- 
godtabb derü. Estére szóban és másnap 
reggelre nyomtatásban terjed el, hogy 
küszöbön állott valami „konkrétum az 
állami berendezés megváltoztatása kö- 
rül. Az Averescu lapjának aznapi hirde- 

va eltünik a plakát és az összes lappél- 
dányok : 

a diktatura. Ez a gyanu olyan 

tő plakátján nagy cim: ,Komoly esemé- 
nyek vannak felvonulóban." Félóra mul- 

A légi harc taktikáját követve, nem 
nehéz felülemelkedni a részleteken és 
megtalálni a készségnek a magyarázatát. 

változás eljövetelét várja és igy hiszi is. 
Az is érthető, hogy a kenyértelenné vál: 
román értelmiségi osztály és az állásba 
jutni nem tudó román fiatalság egy része 

Ma már 

-
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eddigi 
amely ma minden gyökeres és csodatévő 

lés különféle kérdéseiről, távozásakor pe- 
dig megelégedését fejezte ki Antoncscu 
tábornoknak, a nagyvezérkar főnökének 
odaadó müködéséért. 

BRATIANU GYOÖRGY NEM ÁL- 
EIT ELLENJELÖLTET BRAIIA- 
NU DINUVAL SZEMBEN AZ 
ILFOVI PÓTVALASZTÁSON 

Az április 2-ikára kürt képviselői és 
szenátori pótválasztásokra nagyban ké- 
szülődnek a pártok. 
Amint tudvalevő, Ilfovmegyében néhai 

Duca miniszterelnök mandátumának el- 
nyeréséért a kormánypárt részéről Bratia- 
nu Dinu pártelnök lép t. Igen érdekes s 
megerősiteni látszik a két liberális párt kö- 
zötti viszony javulását s a közeledési tö- 

rekvést az a körülmény, hogy 

Bratianu György pártja nem állit ellen- 

jelöltet Bratianu Dinubal szemben. 

zt a tapintatot persze a georgisták csak 
Ilfovmegyére korlátozzák, mert a többi 
megyében ők is kiveszik részüket a pót- 
választási küzdelemből 

A hunyadmegyei községtanácsi szenáto- 
ri mandátumra a kormánypárt - mint 
ismeretes - Teodorescu ipar- és keres- 
kedelemügyi minisztert jelölte. Vele szem- 
ben a nemzeti-paraszípárt ottani szerve- p p 
zete Vlad Aurél bolt képviselőt jelöli, aki 
a decemberi választások során kibukott a 
arl tből. VIad Aurél vállalja a je- parlamentből. Vlad Aurél vállalja a je 

löltetést. 

Mihalachenak végre sikerült kibékitenie 
Vajdát és Maniut 

Mihalache, a nemzeti-parasztpárt elnö- 
ke, - amint jelentettük -- pénteken egész 
nap tárgyalt Kolozsváron a párt erdélyi 
vezérkarával. Délelőtt és a kora délutáni 
órákban Vajdát puhitotta meg, öt órakor 
pedig a gépkocsin Badacsonyból Kolozs- 
várra érkezett Maniuval ült össze tanács- 
kozni. Mihalache részletesen tájékoztatta 
Maniut egyrészt a Lupnu-párttal való 
egyesülés feltételeiről, másrészt pedig 
Vajdával folytatott megbeszéléseiről. 

Esle 6 órakor Mihalache és Maniu 
együttesen Vajdához mentek, akiovel hár- 
masban 9 óra utánia tárgyaltak, amikoris 
Mihalachenak vissza kellett indulnia Bu- 
karesibe. 

A hármas tanácskozás során végleg tisz- 
egyesülés tázták a Lupu-párttal való 

ügyét, majd elhatározták, hogy 
.. 

minden szociológiai tudomány nélkül a 
legutóbbi évek eseményeinek hirlapi is- 
meretéből is tudható, hogy ez az osztály 
a diktaturáktól kapta meg eddig a fáj- 
dalomcsillapitót halálos sebeire. 

De a szociológia nem politika és a ma- 
gyarázat nem döntés az erők harcában, 
amit politikának hivnak. A politikai kér- 
dés az, hogy az uralkodó bizalmának tel- 
jében, - ezt hangsulyozta élcsen a mi- 
piszterelnök - és hatalmas parlamenti 
többség élén, hogyan nem birja a kor- 
mány az ország ligyelmét ezekről az iz- 
gató titokzatosságokról elterelni, Termé- 
szetesen nem rendőri intézkedésekre 
gondolunk, hanem egy minimális lendü- 
letre, a beigért tettekre, azoknak a leg- 
kezdetibb kezdetére, hogy a tespedéssel 
járó rémlátások és lidércek helyére a 
cselekvés optimizmusa tódulhasson az 
agyvelőkbe? 
A miniszterelnök azt mondja, hogy az 

cselekvőképtelenseégnek nem a 
többségi párt az oka. Hog 
lett volna tehát az időrabló? 

.
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az ellenzék 
Ez még 

csak állott valamennyire a választások 
igazolásáról szóló vitában, bár ott is le- 
hetett volna rövidebben válaszolni az el- 
lenzék vádbeszédeire. De semmiképpen 

Vajda haladéktalanul átpeszi az erdé- 
tarto- lyi és bánsági pártszervezetek 

mányi központjának elnökségét s hoz- 
zálát a pártkereltek ujjászervezéséhez. 
Maniu korlátlan támogatlásáról biztosi- 
totta Vajdát. 
A vasárnapi diszülés részleteinek meg- 

beszélése során Vajda sajnálattal jelentet- 
te be, hogy nem vehet részt a Lupu-párt- 
tal való egybeolvadás ünnepélyes kimon- 
dásán, mert családi okok gátolják abban, 
hogy Bukarestbe utazzék Megigérte azon- 
ban, hogy táviratilag fog hozzájárulni az 
aktuchoz. 

Mihalachét Maniu és. Vajda, valamint 
főmunkatársaik együttesen kisérték ki 
az állomásra, ahonnan opoisszatérőben 
Maniu és Vajda egyazon gépkocsin tér- 
tek pissza a városba. 

Maniu Boila Romuluszhoz szállt meg. 
................... .ni 

sem áll ez a felirati vitáról, amelyben 
főként a többségi képviselők irták be ne- 
veiket a parlament halhatatlanainak 
aranykönyvébe. A felirati vitát nem ki- 
vánta senki. Az ellenzék rövid nyilatko- 
zatokat olvasott fel. Az uralkodónak ki- 
járó hódolat sem kivánta, mert a trónbe- 
széd maga óvott a szóvitáktól és mielőb- 
bi cselekedeteket kivánt. A kormány- 
párt mégis beszélt és tulajdonképpen 
még ma is beszélnie kellene, mert az el- 
ső igazi cselekedet, a konverziós javas- 
lat, még mindig nincsen megszövegezve 

És ebben az aggasztó és tettekről szó- 
nokoló bénaságban, a válságtól gyötört 
emberek elepedő szomjuságában az 
agyak kigyulladnak, vagy elho- 
mályosulnak és megszállja őket a 
kisértet és a kisértés. A lát 
hatatlan koalició. Ezek olyan kisértetek, 
amelyek vannak, és amelyekről szónak 
kell esnie, mert különben valósággá sü- 
rüsödnek. Egyetlen komoly törvényja. 
vaslat és egyetlen gyors szavazás és meg 
szünik a titkos diktátorválasztás titkos 
szavazással. És ugyanilyen módszer 
mellett meghajlik a politikai sors a mi- 
niszterelnök ur előtt, mint annak idején 
Bratianu Jonel előtt tette. 
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2. oldal 

Tesszék kivágmni és eltemmi 

-----. 

S. sz. SZELVÉNY 
a B. L. márciusi 

regény-ajándékára. 
------ 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
márciusi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 március havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L kiadóhivatalában 
(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 
Erassóban: a B. L. kiadóhivatalábann 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyűjteniők, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton apják meg, mint 
az ujságot. 

Amerikában rövidesen 
bevezetik a 30 órás 

munkahetet 

Washington, március 11. 

A washingtoni parlament rövidesen 
megszavazza a 30 órás munkahétről szó- 

ló törvényjavaslatot. A törvény jogerőssé 

válásától számitott 90 napon belül gya- 

korlatilag is be fogják vezetni a 30 órás 

munkahetet. Az elnöknek az uj törvény 

megadja azt a jogot, hogy fölmenthessen 

egyes üzemeket a 30 órás munkahét alól, 

de csak abban az esetben, ha feltétlen 
igazoltnak látja, hogy a törvény alkal- 

mazása az illető üzem létezését fenyegeti. 

Szeszcsalásért letartóz- 
taltlitak négy debreceni 

kereskhedőt 

Debrecen, március 11. 

A debreceni hatóságok 
szeszadóvisszaélést fedeztek fel. A vissza- 
elés a városi vámházaknál történt, ugyan- 
is több ismertnevü debreceni szesz- és 
borereskedő megvesztegette a vámház- 
őröket s igy adó nélkül szállthatcák vi- 
dékve a szeszt. A vesztegetéssel okozott 
hkár meghaladja a mástémillió pengőt. 
Eddig 4 kereskedőt veztek őrizette az 
üggyel kapcsolatban. 

Ismét módositották 
az adótörvény tervezetét 

Bukarest, március 11. 

A képviselőház törvényelőkészitő bi- 
zottsága két napja vitatja Slapescu Vik- 
tor pénzügyminiszter törvénytervezetét a 
közvetlen adók módositásáról és ezzel 
kapcsolatban az összjövedelmi adó meg- 
szüntetéséről. Mint ismeretes, a javaslat 
ellen éles támadások hangzottak el s az 
ellenzék azzal támadta a kormányt, hogy 
adókönnyités cimén valójában emeli az 
adót. Ennek bizonyitékául felhozták, hogy 
mig az eddigi globáladót csak 20 ezer 
lej jövedelemtől kezdődőleg vetették ki, 
az uj terpezet a globáladó helyett beveze- 
tendő „pótkoótát" kivetik már 10 ezer lej- 
től kezdve. A kormány ilyenformán ép- 
pen a legkisebb jövedelmü egzisztenciákat 
sujtja ujabb teherrel. 

Slavesca pénzügyminiszter most meg- 
változtatta a tervezetet az adozók köny- 
nyebbsegére. A változtatás értelmében a 
globál adó örökébe lépő pótkvóta alól is 
mentességet élveznek azok, akiknek tisz- 
ta jövedelme évi 20 eze- leji2 terjed. 

Az évi 20 ezer lejtől 30 ezer lejig terjedő 
jövedelmüek pótkvótája valamivel kisebb 
lesz, mint az eddigi globáladó. Harminc- 
ezer lejen felül az eredeti tervezet rendel- 
kezései változatlanal megmaradnak. A 
változtatások tehát a kisegzisztenciák ja- 
vára szólnak. A bizottság szempontja ál- 
talában az, hogy a pótkvóia jelentsen leg- 
alább némileg kisebb terhet, mint eddig 
az összjövbedelmi adó. 
A törvényelőkészitő bizottság most to- 

vább tárgyalja a tervezetet uj formájá- 
ban, amelyen már aligha történik továb- 
bi változtatáss 

nagyszabásu 

m. . 

Szegény emberek nyerték 
az ötmilliós lőnyereményt 

Bukarest, március 11. 
Tegnap közöltük, hogy az állami osz- 

tálysorsjátékon kihuzták az ötmillió le- 
jes nagy nyereményt. 
Ujabb jelentések szerint a boldog nye- 
rők közül három bukaresti, egy fogara- 

si ember, de a bukarestiek között is sze- 
repel egy erdélyi, népszerint Nagy An- 
tal munkás, aki a fővárosba vándorolt 
dolgozni 

és ott találta meg szerencséjét. 
Mindannyian szegény emberek. 

emei 

Mérnszervezetet lep- 
leziel le Berlimiemn 
Falkenhayn vezérezredes fia is a lelartóztatottak között van 
Elfogták a kémszervezet irányitóját, egy volt lengyel lovas- 

sági tisztet is 

Bécs, március 11 

A bécsi lapok jelentései szerint a ber- 
lini rendőrségnek hetekig tartó óvatos 
nyomozás után hatalmas lengyel kém- 
szervezetet sikerült lelepleznie. A rend- 
őrségnek eddig már 20 egyént 
sikerült letartóztatnia s a letartóztatot- 
tak között igen előkelő polgárok és gaz- 
dasági szakemberek is vannak, ami v- 
szont arra mutat, hogy a kémszervezet- 
nek a német ipartelepeken is megbiza- 
sai voltak. 

A kémszervezet irányitóját, Sosuw- 
szky Jurez volt lengyel lovassági tiszt 

Dajjon miérit2? 
........ 

iratokhoz és adatokhoz. 

személyében a berlini rendőrség kézre- 
keritette. A nyomozás nagy felkészült- 
séggel folyik tovább, mert minden jel 
arra mutat, hogy a letartóztatott 20 em- 
ber a szervezet elsőrendü esőportja volt 
csak, a kisebb megbizottaknak egész tö- 
mege van még szabadlábon. A letartóz- 
tatottak kilétéről még nem adnak ki 
semmiféle jelentést, annyi azonban ki- 
szivárgott, hogy közöttük van Falken- 
hayn vezérkari ezredes fia is, aki a had- 
ügyminiszterium külügyi osztályán tel- 
jesitett fontos szolgálatot, tehát igen 
könnyen hozzáférhetett a legtitkosabb 

Aminiszier kevésbé hisz a csiid, 
mint a sepsiszenmtáyörgyi 
pénzügyidazcatónak 
Csikszereda, március 11 

Mindenki látja, aki Csikmegyében él 
hogy a multnyári sorozatos árvizek pó- 
tolhatatlan veszteségeket okoztak a szé- 
kely gazdáknak. Az egész Oltmentén 
alig termett valami Amit be tudtak ta- 
karitani az is használhatatlan volt. Kü- 
lönösen szénatermésben voltak felbe- 
csülhetetlen károk. 
A tönkszélre jutott gazdák kétségbe- 

esetten kapkodtak segitségért, de ered- 
ménytelenül. Végül arra határozták ma- 
gukat, hogy adóelengedést kérnek. Ilyen 
értelemben közbenjárásra kérték fel a 
megye magyar képviselőit is. 
Beadvány ment a pénzügyminiszter- 

hez, melyben ecsetelték kétségbeejtő 
helyzetüket és legalább adómérséklést 
kértek. 
A pénzügyminiszter megértéssel volt 

az árvizsujtottakkal szemben. Nem zár- 
kózott el az adókönnyités elől, csupán 
azt a jogot kötötte ki, hogy a szóban es 
irásban előterjesztett adatok hitelesse- 
géről tisztviselői utján közvetlenül sze- 

rezzen bizonyitékot. 
Két irányból tájékozódott a miniszter. 

A csikszeredai beszedő és utalványozo 
és a sepsisezntgyörgyi kivetési pénzügy- 
igazgatóságtól. 
A csiki pénzügyigazgató a valóságnak 
megfelelően tájékoztatta a minisztert 
s ugyanakkor leszegezte, hogy az ár- 
vizkárok következtében a nyomorral 
küzdő lakosságtól lehetetlen felhajta- 
ni a kivetett adókat. ; 

Ezzel szemben a sepsisezntgyörgyi pénz- 
ügyigazgató, aki személyesen soha sem 
járt Csikban s igy a helyzetet nem is js- 
merhette, jelentésében azt szegezte le, 
hogy a csikmegyei árvizkárok jelenték- 
telenek voltak. Jelentése további során 
pedig javasolta: a fennforgó csekély ka1 
nem vonhat maga után még részleges 
adoelengedést sem. 
A pénzügyminiszter a sepsiszentgyör- 

gyi pénzügyigazgató jelentését fogadta el 
és könyörtelen adóbehajtásra adott uta- 
sitást a csikszeredai pénzügyigazgatóság- 
nak 

Marosvásárhely élele 
Aktuális események a székely fővárosból 

Marosovásárhely, március 11. 

MEGERŐSÖDÖTT 
A MAGYAR BÉKE 

A székely főváros magyar kisebbeégi 
életének középpontjában a marosvásárhe- 
lyi időközi bizottság magyar tagságainak 
ügye állott, amelyekről e sorok irója már 
többször informálta e lap olvasóközönsé- 
ét. 

; Mint ismeretes, a liberálispárti időközi 
bizottság nem volt hajlandó a bizottság- 
ban Bernády Györgygyel együttmüködni 
és a tagozat hosszas mérlegelés után ugy 
döntött, hogy Bernády György lemondása 
folytán eltekint a volt magyar polgármes- 
ter jelölésétől és helyébe mást jelöl ki a 
bizottságba. 
A döntéssel szemben a Bernády-blokk 

tagjainak részéről igen sok éles ellenvetés 
bangzott el és félő volt, hogy ez ujabb 
szakadást fog előidézni a magyarpárti ta- 
gozatban. 
Az intézőbizottsági ülés, amely az elnö- 

ki tanács határozatát velt hivatva jóvá- 

hagyni, ennek megfelelőleg elég izgatott 
és éles atmoszférában, tulfütött felszóla- 
lások jegyében zajlott le, a helyzetet azon- 
ban ezalkalommal is Bernády György, a 
felkészült politikus mentette meg, aki el- 
fogadta a párt határozatát és igy vele 
együtt hivei is, a legteljesebb megértés 
álláspontjára helyezkedtek és egyhangu- 
lag elfogadták a Magyar Párt határoza- 
tát. A Magyar Párt gyülésén ujból és ta- 
lán most igazán jött létre a teljes béke a 
marosvásárhelyi magyarság nemrégiben 
még két részre szakadt rétegei között. A 
székely főváros magyarságának érdekében 
mindenesetre a legjobbkor jön ez a béke, 
amely a közeledő községi választások al- 
kalmával valószinüleg teljes sikerrel fog 
járni. 

AZ ADÓHIVATALI PANAMA 
A marosvásárhelyi pénzügyigazgatóság- 

nál és adóhivatalnál kiderült panamák 
állandóan terebélyesednek. 
Ma már nemcsak suttogják, de nyiltan 

beszélik, hogy a marosvásárhelyi adókö- 

/ 
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zegek a legféktelenebb és legfelelőtl. 
gazdálkodást üzték a marosvásárhel 
adóalanyok illetékeivel, akik pedig ez 
csak véres verejtékük árán fizethették b 
az llamkasezába. 

ost már természetesen azt a kérdést ; 
méltán elemezni kell, hogy miképpen 
került a sulyos szabálytalanságokkal meg 
vádolt alantas adóközegeknek a vi 
éléseit évekig leplezni. Éppen a felelő. 
ség megállapitására szállott ki eddig má, 
két pénzügyminisztériumi felügyelő a ma 
rosvásárheyi adólopások kivizsgálására, 
Addig is a marosvásárhelyi adóügynek 

már egy nem éppen izléses mellékzönge. 
je támadt. 
Az egyik marosvásárhelyi pénzügyiga,. 

gató, akinek időszaka alatt történtek két. 
ségtelenül a szabálytalanságok, azért men 
az egyik helyi lap ezt meg is irta, a 
felelős szerkesztőjét nem éppen a legud. 
variasabb szavak kiséretében vonta fele 
lősségre. 
A figyelmeztetésből emelkedetthangy 

összetüzés támadt, amelyet állitólag pár. 
baj fog követni. Nehéz lesz egy szegény 
adóalanynak a mindenható pénzügyigaz 
gatóval szemben csak egy revolverrel ki- 
állani. 

A Nyomor ezuttal ujabb külvárosi tra- 
gédiát rendezett, megdöbbentően realisz- 
tikus eszközökkel. 
A marosvásárhelyi rendőrség naplója 

jelenti: Móré Lajos iparos szerényen, egy- 
szerüen élt feleségével addig, amig volt 
miből megélni. Nem akarunk most kitérni 
azokra az okokra, amelyekkel már annyi 
statisztikus foglalkozott és amelyek a ma 
rosvásárhelyi iparosházaspárt is clégedet- 
lenségre és válási elhatározásra kényeze- 
ritették. 
A házaspár elhatározta, hogy válik, el- 

osztották egymás között, annak rendje és 
módja szerint a butorokat és az asszony, 
aki már régebben hazaköltözött, ma meg- 
jelent apjával együtt férjénél, hogy buto- 
rait elvitesse. 
A férj azonban, ugy látszik, közben 

nem akart belenyugodni abba, hogy a 
Nyomor szétrombolja családi életét és ar- 
ra kérte feleségét, hogy jőjjön vissza. Az 

agsszony és apja nem tágitottak, veszeke- 
dés, majd verekedés kezdődött, végül is 
az iparos fejszét ragadott és feleségére 
sujtott néhányszor, akin sulyos sebeket ej- 
tett. 

AZ A BIZONYos 
IRREDENTIZMUS 

Az „irrendentizmus' ezuttal ismét fog- 
lalkoztatta a marosvásárhelyi büntetőha- 
tóságokat. ; 
A vád már ismeretes: 
Asztalos Eleonora marosvásárhelyi pla 

ci árusnő müvirágokat árult, amikor a 
rendőrség egyik szemfüles detektivje azt 
vette észre, hogy az „irredenta" kofa pi- 
ros-fehér-zöld virágokat kötött csokorba. 
Asztalos Eleonora azóta az összes igaz- 
ságszolgáltatási fórumokat megjárta ször- 
nyü „bünével". A vádlott hiába védeke- 
zett azzal, hogy piros és fehér virágokat 
kötött össze és azokhoz természetszerüleg 
csak zöld és nem sárga leveleket köthe- 
tett, a járásbiróság háromszáz lej pénz- 
büntetésre itélte. A törvényszék helyben- 
hagyta az itéletet és a tábla ma szintén 
helyet adott az előző két fórum itéleté- 
nek. És a hét irredenta csokor, mint bün- 
jel ott porlad a bünjelkamrában. 

Benczel Béla 
..................... 

Feltámadásra készül 
a cukorkartell 

Bukarest, március 11. 
Komoly forrásból származó hirek sze- 

rint az egész kereskedelmi világot és a 
nagyközönséget is erősen érdeklő ügyben 
folynak megbeszélések Bukarestben. 
Egyik fővárosi gazdasági szaklap irja, 

hogy 
ujból készülőben pan a cukorkartell. 

Az ország összes cukorgyárainak kartell- 
be való tömöritésére ugyan még nem kez- 
dődtek meg a hivatalos tárgyalások, de 
az utóbbi napokban már számos magán- 
jellegü megbeszélés folyt ebben az irány- 
ban. A beszélgetesek tárgya eredetileg a 
cukorrépatermelőklel szembeni egységes 
állásfoglalás volt, azonban ötletszerüen 
napirendre került a teljes kartell kialakí 
tásának kérdése isa 



Belgiam viselkedése nyugtalanitja Franciaországot 
Uji javaslattal jön a Szovjet a leszerelés kérdésében 

- Azok a hirek, - mondotta Hornbostel, - 

Bécs, március 11. 

A római hármas találkozó, amely kétségki- 
dl kiindulópontja lesz a középeurópai kérdés 
endezésére kezdett tárgyalások második és 
ontosabb mozzanatának, a küszöbön van már. 

A francia-olasz megegyezés - a jelek sze- 

jat - sietteti a dolgokat. A Mussolini-Göm- 
s-Dollfuss találkozót eredetileg március 
ure tüzték ki. Most Bécs azt jelenti, hogy 
pollituss már kedden repülőgépre ül és Rómá- 

ha száll. 

Budapestről ebben a pillanatban még nincs 
dentésünk. A magyar kormány hivatalosan 
hég nem közölte, hogy Gömbös miniszterel- 
1ök mikor indul, miután azonban az olasz la- 
0k is és a külföldi sajtó is hármas találkozó- 
ól tud, a római sajtóirodák jelentése alapján, 
memcsak valószinü, hanem bizonyos is, hogy 
téttőn, vagy kedden a magyar miniszterelnök 
k utrakel. A tárgyalásokhoz szükséges irato- 
tat Gömbös már el is küldötte Rómába. 

MIT MONDANAK BEÉCSBEN 
A bécsi kormány pénteken sajtóértekezletet 

artott, amelyen az eseményeket a külügymi- 
msztérium nevében Hornbostel meghatalma- 
mwtt követ ismertette a sajtó munkásaival. 
Hornbostel hosszu tájékoztatót adott az előz- 
ményekről s aztán hangsulyozta a római tár- 

gyalások tulajdonképpeni célját. Bejelentette, 
togy Dolliuss kedden repülőgépen Rómába 
megy a tárgyalások folytatására. E tárgyalá- 
0k célja ebben a pillanatban az osztrák-ma- 
gyar-olasz gazdasági kapcsolatok kibővitése. 
Nincs semmi uj dologról szó, hiszen ezek a tár- 
gyalások nem most indultak. A mult évben 

Belgrádi 
Belgrádi jelentések szerint az ottani sajtó és 

politikai körök is örömmel fogadják a római 
tanácskozásokról szóló hireket. Feléledt az a 
remény, hogy az olasz tervezet alapján és 
rancia közvetitéssel mégis csak lehet szó a 
dunai államok okos gazdasági együttmüködé- 
jéről. 
Prágában a még mindig uralkodó idegességet 

mutatja az a tény, hogy a sajtó hangja szinte 
napról-napra változik. A lapok egyszer öröm- 
mel, máshol aggodalommal közlik a legujabb 
hreket az olasz tervről és a francia-olasz 
összefogásról. A hangulat általában az, hogy 
a köztársaság nagyarányu belső és külső át- 
Makulás előtt áll s ebben a pillanatban még 
lem lehet megitéini, hogy azt a csehek öröm- 

Érdekes és figyelemreméltó, hogy a kisan- 
ant-államok még mindig szükségesnek tartják 
larcolni a Habsburg-restaurációs gondolat el- 
len, amelyet pedig - ha hinni lehet - már 
laszország is elejtett. 
Benes csehszlovák külügyminiszter a Petit 
arisien cimü párisi lapnak adott ebben a kér- 
ésben mérgesen tiltakozó nyilatkozatot. Kije- 
Entette, hogy Csehszlovákia valóban háborus 
Wnak tekiniené azt, ha a Habsburgok akár 
usztriában, akár Magyarországon ujra trónra 
terülnének. Ebben a kérdésben a három kis- 
mtant állam egységes s maga F anciaország 
Begyetért velük. Csehszlovákia a restaurációs 
Bérlet első jelére visszahivja követét Bécsből 

Mugyanezt teszik a többi kisantant-államok is. 
Akisantant minden rendelkezésére álló erővel 
5 eszközzel, tehát fegyveresen is meg fogja 

Madályozni a Habsburg-restaurációt, mett 
minden más megoldás elfogadhatóbb a számá- 
1a, mint ez. 

Hasonló értelemben nyilatkozott az egyik 

merikai ujságiró előtt Jeftics jugoszláv kül- 
Syminiszter is. Jeftics szerint Európa nagyon 
moly válságba kerülne, ha megkisérelnék uj- 
trónra ültetni a Habsburgokat. Maga Jugo- 

kia a legélesebb ellenállást tanusitaná. Az 
1 ekelt államok azonnal a cselekvés terére 
Pnének. Egyébként pedig Jeftics szerint a 

4 

? 

! 

világpolit:kai szempontból, mert a Habs- 

vgsok trónraültetése 
egyáltalában nem 

vetne 

lis 
* támadásoknak. A restaurációt tehát sem- 
o omoly ok nem kivánja, a kisantant-álla- 

tak pedig a leghatározottabban ellene van- 

A LESZERELÉS KÉRDÉSE 

Z olasz-francia közeledés kérdésébe egyre 

Sányabban kezd belaszólani a leszerelés 

kezdődtek meg s már ebben az évben is több 
izben volt szó róluk részben Rómában, rész- 
ben Budapesten, részben pedlig Bécsben. 

amelyek szerint Olaszország egy olasz-ma- 
gyar-osztrák gazdasági államszövetséget 
akarna összehozni, amely bármilyen szempont- 
ból is ellenlábasa volna a kisantant-államok 
szövetségének, tulzottak és alaptalanok. Nin- 
csen szó semmiféle blokkról s az, amit Ausz- 

sen akar, távolról sem irányul sem egyes ál- 
lam, sem államszövetségek ellen. Vámegység- 
ről és vámszövetségről sincsen szó. A római 
tárgyalások célja csak annyi, hogy a három 
ország között már meglevő kereskedelmi és 
gazdasági szerződéseket összhangba hozzák és 
ujakat is kössenek, amennyiben ujabb gazda- 
sági szerződésekre szükség volna. Olaszország 
előnyöket nyujt gazdasági téren Ausztiriának 
és Magyarországnak s ennek a két országnak 
igazán nem lehet oka visszautasitani a kinált 
előnyöket. 
Az egyik ujságiró a kapott felvilágositás ki- 

egészitéseképpen megkérdezte, hogy vajjon 
más államok, vagy államcsoportok bevonha- 
tók-e a római megbeszélések eredményeibe' 
- Ennek semmise állja az utját, - mon- 

dotta Hornbostel. - Az olasz-osztrák-ma- 
gyar kipróbált rendszer belátható időn belül 
kibővithető. / 
Végül ismételten hangsulyozta, hogy vám 

egységről, vagy éppen ilyen természetü rend- 
szerről egyáltalában nincsen szó. A három ál- 
lam közötti szerződésnek a Igtöbb kedvezmény 

állam Rómában akar. 

visszhanzgz 
mel fogadhatják-e, vagy pedig félniök kell va- 
lamitől A Prager Presse ujabban ismét erősen 

szes érdekelt államok közremüködésével old- 
ható meg, tehát nagyon tévednek azok, akik 
azt hiszik, hogy ebből az annyira jelentős kér- 
désből Csehszlovákiát ki lehet felejteni, vagy 
akár csak mellőzni is. Annak, hogy Olaszország 
és Franciaország végre megértik egymást, Prá- 
gában csak örvendeni lehet, tulzott dolog vol- 
na azonban ugy beállitani a dolgot, hogy a két 
nagyhatalom kifejezetten csak a Dunua-kérdés 
miatt közeledett volna egymáshoz. Az olasz- 
francia barátkozás nem most kezdődött, na- 
gyon sok előzménye van s az okai messze 

es . 

taurációnak semmi gyakorlati értelme nem 

8et az Ausztria ellen irányuló nemzetiszocia- 

visszanyulnak. 

Ujrta a Habsburg-kérdés 
kérdése is. Anglia legutóbbi megnyilatkozása 
nagy visszhangot keltett Párisban. Az a be- 
jelentés, hogy amennyiben Anglia látja, hogy 
tiszta szándékai nem vezetnek eredményre s az 
olasz-francia barátkozás a leszerelés kérdését 
visszaveti, mert hatalmi egyensulybomlást je- 
lent, ugy ő is megkezdi a légi fegyverkezést, 

hogy nyugtalanságot keltsen francia politikai 
körökben. 

A francia sajtó azonban már nem aggódik, 
hanem inkább elégtétellel jegyzi meg, hogy 
most már az óvatos Angliának is ki kell álla- 
nia s nem igényelheti magának azt a szerepet, 
hogy döntőbiráskodjék a leszerelés kérdésében. 
Eddig csak „közvetitett", mert a francia-né- 
met kérdésben közvetlenül érdekelve nem volt 
s ezért sürgette, követelte a leszerelést. Most 
már ténylegesen harcolnia kell, hogy a békét 
és a biztonsági kérdést a maga javára is biz- 
tosithassa. A lapok győzelmes hangon irják, 
hogy a francia leszerelési álláspont győzelme 
most már kétségtelen és elvitathatatlan, hiszen 

zet, amelyben neki is fegyverkeznie keil. 
A francia sajtó öröme azonban nem lehet 

teljes. Belgium miniszterelnökének megnyilat- 
kozása kényelmetlenül hat. Belgium bejelen- 
tette, hogy ő nem vállalja a háborut csak 
azért, hogy Franciaország biztonsága nyugod- 
tabb legyen s miután Németország fegyverke- 
zését megakadályozni másképpen, mint ujabb 
háboruval, nem lehet, Belgium inkább nem tö- 
rődik azzal. hogy Németország fegyverkezik. 

A párisi lapok ebben a hangban is Németor- 
szág kezét látják. A Journal aggódik hogy 
Belgium követni fogja Lengyelország példáját, 
mert Németország igyekszik az ellentétek mag- 
vét elhinteni Belgium és Franciaország között, 

1i amins ezt Lengyelország esetébean is tette. 

tria Olaszországgal és Magyarországgal közö- 

elvén kell alapulnia. Ez minden, amit a háronm 

élességénél fogva nagyon alkalmas volt arra, 

ma már Anglia is látja, hogy lehet olyan hely- 
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hangoztatja, hogy a dunai kérdés csak az ösz- 

pollfuss kedden indul repülőgépen Rómába - Az első 6ivaialos 
1ájékoziaió a római lárgyalások céljáról - A írancia-olasz kö- 

zeledés és a leszerelés kérdése 

Barthou külügyminiszter csak azért utazott 
Brüsszelbe, hogy megtegye a szükséges ellen- 
sulyozó lépéseket. 

A SZOVJET UJ JAVASLATA 

A leszerelés kérdésében egyébként ujságként ] 

Nistor miniszter válasza Jorgának 

5. olda! 

hat az a javaslat, amit a Szovjet külügyi kép- 
viselete juttat el most az összes európai álla- 

mokhoz. A javaslat szerint a Szovjet szivesen 

résztvenne egy olyan világértekezleten, ame- 
lyen a támadó fél fogalmának meghatározására 
egységes formulát fogadna el minden állam a 
világon. Amennyiben a világértekezlet gondo- 
lata bármiért is nem valósulhatna meg, agy 
meg lehetne oldani a kérdést kölcsönös barát- 
sági és döntőbiráskodási szerződésekkel is, az 
alap azonban ezeknél a szerződéseknél is a 
támadó fél fogalmának minden egyes esetben 
való azonos meghatározása lenne. 
A Szovjet igy szeretné végre nyilt szinval- 

lásra kényszeriteni Japánt, amennyiben pedig 
Japán kitérne az azonos alapokon nyugvó 
szerződésrendszer elől, ugy teljesen elszigetelt 
maradna a többi szerződéses viszonyba került 
állammal szemben. 
A szovjet-javaslatra még sehonnan sem ér- 

keztek hozzászólások. 

Tovább feszegetik a nemzeti munka védelmét 
a parlamentben 

Az ellenzék, különösen pedig 
jobboldali része, ujabban a nemzeti 
munka fokozottabb védelmének követe- 
lésével rohamozza a kormányt, mintegy 
azzal vádolva, hogy nem törődik eléggé 
a románság érvényesülésével a gazdasági 
élet terén. Ez persze jó ürügy és alkalom 
a tulzó hazafiak rokonszenvének és tá- 
mogatásának a megnyerésére, az idegen- 
és kisebbségellenesség által. Az idegen- 
és kisebbségellenes front élén tudvale- 
vőeg Goga halad most, aki ebben a te- 
kintetken igyekszik átvenni a Vasgárda 
szerepét s valósággal vetekszik. sőt tul- 
licitálja Cuzát a türelmetlenségben. 
A képviselőház szombat délutáni ülé- 

sét szintén ez az ügy uralta. Ezuttal ujra 
Cuza és Goga, továbbá Bratianu György 
feszegették ezt a kérdést. Az interpellá- 
léknak Tatarescu miniszterelnök adott 
választ a kormány részéről. 
A szenátus péntek délutáni és esti 

ülésén Jorga professzornak, aki hason- 
lóképpen ezzel a problémával összefüg. 
gésben mondott nagy interpellációs be- 
szédet, Nistor kisebbségi miniszter vála- 
szolt a másoldalulag elfoglalt Tatarescu 
miniszterelnök helyett. 
Jorga most több, meglehetősen tárgyi- 

lagos és felülemelkedett megállapitást 
tett a kisebbségi kérdés lényegéről és ke- 
zeléséről. Az erdélyi helyzetről beszélve, 
előbb dicsérte a rendszerető, dolgos és 
takarékos szászokat, akiket. szerinte, a 
románságnak tisztelnie és értékelnie kell 
majd megállapitotta, hogy a román köz- 
élet gyakran nem értette meg a magyar 
szellemet. 
- Azok, akik azt képzelik, - mon- 

dotta - hogy az erdélyi magyarok min- 
denestől irredenta népközösség, nem 
ismerik őket. Az erdélyi ma- 
gyar paraszt és iparos, néha volt hü- 
bérurára szavaz ugyan, de csak 
azért, mert ez a szokás. A hübérur 
magyar származása viszont nem mindig 
a legkétségtelenebb. 
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Hogyan?... Még nem próbálta ki 

tulzó ] 
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- Vannak a Székelyföldön magyar in. 
tellektuelek, - mondotta ezután beszé- 
de más részében - akik azt képzelik 
hogy én valamikor azt mondtam, hogy 
az egész székely lakosság elmagyaroso- 
dott románokból áll. Eszem ágában sem 
volt ilyesmi. Mi több, elismerem, hogy a 
székelyek a magyar fajból valók s kö- 
zülök igen sokan a legelső hóditók testi 
jellegét viselik magukon. De nem kevés. 
bé igaz, hogy van ott román elem is, e 
melyet az egyház kivetkőztetett nemze: 
tiségéből. Az egyház még most is foly- 
tatja a román elem elmagyarositását. 

Hibáztatta ezután azt a rendszert, ? 
mely nem abban áll, hogy a románság 
megértse és szeresse a kisebbségeket 
közelebb hozza őket, lelkükhöz apellál. 
va, amely lélek pedig tud választani 7 
román sziv és lélek minden tisztessége: 
és meleg megnyilvánulására. Eddig nen 
igy beszéltek az immár ezer éve Erdély. 
ben élő szászokkal és magyarokkal 
egyesek elfeledték, hogy Románia 
munka és áldozat alapján épül. Más. 
részt nem kevésbé igaz - ugymond Jor- 
ga - hog ytöbb egyezményt irtunk alá, 
amelyek a kisebbségekre vonatkoznak. 
Vannak, akik csak tessék-lássék irnak 
alá valamit, vannak olyan emberek is, 
akik azt irják alá, ami régóta be van 
irva a lelkükbe. Ez a mi esetünk. 

Nistor kisebbségi miniszter válaszában 
hangoztatta, hogy amig az általános vál- 
ság tart, nehéz elhelyezni a falusi és vá- 
rosi ifjuságot. Elismerte, hogy Románia a 
kölelezettségek egész sorozatát bvállalta 
magára a kisebbségekkel szemben, azokat 
azonban be is tartja (7?) önkormányzatot 
adva a kisebbségi egyházaknak és okta- 
tásnak. A kisebbségek az alkotmányos jo- 
gok alapján szabadon fejlődhetnek, vi 
szont a kormány meg akarja erősiteni a 
román elemet a csatolt területeken, hogy 
versenyre tudjon kelni a kisebbségek gaz- 
dasági és kulturális fölényével. 
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Togal millió esetben bevált mint hatásos szer 
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Nincs ennél jobb szer! 

Rheuma Köszvény Ülőidegzsába 
Spanyolnátha . Ideg- és főfájás - Hüléses megbetegedés 

esetén. 

Biztosan használ! 

semmiféle hasonló készitmény, bárhogy dicsérik 1s, nem tud felmu- 
tatni több mint 6000 orvosi véleményt! Toga! oldia a hugysavat 
- ésigy a bajt közvetlenül gyökerében támadja megi Ne Kisetletezzek 

más hasonló szerekkel! Mások megtették ezt Ön helyett és Ők mind 
TIogal-t szednek most! Egy kisérlet Önt is meg fogja győzni! Az összes gyógyszertá- 

rakban és drogériakban. Lei 52.-. A logal-tabletta svájci készitmény! 
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20i vannak arra, 
ez 

4. oldal. 
I. IH. 

PÁRISI SZINHÁZ, 
PÁRISI ZENE, 

A Páris, március 11. 

Két ember ül és beszélget. 
Egy nőről folyik a szó, akit nem lát- 

hatsz, nem hallhatsz, nem érezhetsz. Távol 
van. Valahol Európában. 
A párbeszéd pedig Afrikában zajlik le. 

Uganda forró, buja, számüzött ege alatt. 
Ahonnan Marie-t országok, sivatagok, ős- 
erdők, hegyláncok, tengerek választják el. 
De azért mintha szemed előtt volna, 

mintha részegitő hangját hallanád, mint- 
ha éreznéd formáinak csodálatos illatát. 
Micsoda asszony! 
Ahogy ők ketten ott ülnek, a férj és 

barátja, róla beszélve, kikerekedik előtted 
a bóditó, lázas teremtmény. Szinpad és 
nézőtér megtelik a nővel. Okos, tiszta, ra- 
gaszkodó, szenvedélyes, izgató, magasztos, 
szent és perdita. 
Az afrikai este alászáll és a sötéten át- 

lángol a két férfi pillantása. Fantáziájuk 
kipompázik, mint egy aloé-virág, lehelle- 
tük perzsel, lázbetegen reszketnek, oltha- 
tatlan vágyódás és mámor fojtja őket. 
Ez az előjátéka Henry Bernstein uj da- 

rabjának, „A hirnök-nek. 
A következő szinen Gilbert, a barát Fu- 

rópába érkezik és mint Nic-nek, a férjnek 
hirnöke, felkeresi Mariet. Aki hónapokon 
át beitatódott testébe és lelkébe. 
Az acszonyt gyilkos és türelmetlen vágy 

kinozza férje után. S amikor a hirnök be- 
kopogtat, mintha egy darab jelenne meg 
emberéből. A szerelem átplántálódik a 
követre. Összeviharzanak. 
Azonban 1934-et irunk. Ezt Henry 

Bernetein is tudja. Ezért azután nem ha- 
bozik a férjet repülőgépre ültetni. Há- 
romeszáz kilométeres óra-sebesség. z 
A hirnök és a nő egy dancing-ban egy- 

másbaolvadva lejtik a „blues'-t. 
E pontnál csucsot ér Bernstein szinpad- 

ismerete. Szivszoritó percek, drámai jele- 
netek, vallomások, kétségbeesett összeom- 
lások. 
A hirnök főbelövi magát. : 
A férj pedig az asszonnyal együtt visz- 

szamegy a gyarmatra. A forró, buja, 
számüzött Ugandába. 

Ahol eddig ugyis csak azért élt egye- 
dül, az isteni Marie-tól különváltan, mert 
ellenesetben Bernstein uj sablóndarabját 
nem irhatta volna meg. 

e. 
Jack Hulton ur, a világ legelső jazz- 

karmestere veszélyes versenytársra talált 
a fcleségében. A kitünő urhölgy most mu- 
tatkozolt be Párisban. Bandáját, amely- 
nek tagjai nemcsak zenészek, hancm egy- 
ben táncmüvészek, énekes-zsenik s remek 
komédiások is, mesterien vezényelte. A 
hölgy ünnepics jelenség: a zsufolt szék- 
sorok kábultan és tisztelettel hallgatták, 
mily mesterien cesalja ki a szerszámokból 
azt a rángatódzó ritmust és tropikus dal- 
lamosságot, ami a jazz-en kerceztül clő- 
ször közölte a világgal néger testvéreink 
lelkét. 

Bármily széditő volt is Hylton asszony- 
ság sikere, a dologról nem érdemes sokat 
beszélni, mert a jazz egyforma mindenütt, 
ayugaicn s keleten egyaránt. Egyébkén; 
s, a Madame curópai körutra indul, kár 
volna hát szegényes szavakkal elhomályo- 
sitani azt az élményt, amit a 20 ember és 
a 109 instrumcentum jelent. Inkább arról 
érdemes megemlékezni, amit őnagysága 
bermutatkozása után a kitünő Paul Walter 
iírt. Ilogy a jazz véglegesen felszámolt a 
romantikus zenei korszak eszményképei- 
vel. Ez a muzsika még a „legezentebb 
deálok persziflálásától semi riad vissza. 
Ezért a jazz-nek társadalmi jelentősége 
van. Kikezdi a hagyományokat. Rátámad 
a házi- és a szalonzenére. Sporiszerüen, de 

nem katonásan hangzik. Derüje, gunyja 
és iróniája végtelen. Szörnyü lehetősé- 

hogy tömegmüvészetté 
fejlődjék. A lélek egyetemes megnyilvá- 
nulása. Nemzeti elem nélkül. 
A Mackic-Mcssen Song-ban és a Kuhle- 

Wampecl dalban az ember nemzetközi szo- 
lidaritása cseng vissza. 

Ezért lett a jazz, irja Paul Walter, a 
Barna Birodalomban „fajilag alacsony- 
rendü négermuzsika'. 
A fajtiszta és magasrendü zenemüvészet 

a sörházi trallákban és a parádémarsok 
csindaratta-csandarattájában mutatkozik 
neg! aldá l. 

5. 
Mala, a nagyszerü, izmos, egyenes, de- 

rék, hősies eszkimó vadász felajánlja a 
feleségét vendégének, a durvalelkü, erő- 
szakos, tehát fehér kapitánynak. Amig az 
asszony az „igloo' prémpamlagán elnyul- 
va várja a kapitány ölelését, Mala, a 
pompás és udvarias eszkimó vadászatra 
indul. 
Ezen nincs mit csodálkozni és megütőd- 

ni Egyrészt azért nincs, mert ott fönt a 
Magas Északon, a fókák, bálnák, jeges- 
medvék, rozmárok, végtelen hósivatagok 
és jéghegyek világában a dolog igy szo- 
kásos. Másrészt azért nincs, mert a fele- 
ségnek ez az odaajándékozása következe- 

PÁRISI FILM 
tes. Az asszony házitárgy. Dolgozzék, sze- 
ressen és szüljön gyermeket. Különben 
nincs szava és joga. Nem követelhet, nem 
intézkedhetik, nem irányithat. Magántu- 
lajdon. Miért ne lenne hát elajándékoz- 
ható és szivélyességből átengedhetől! 
A barbár eszkimók csak a logikusság- 

ban különböznek bizonyos európai nem- 
zetek „forradalmi" ujitásaitól, amelyek 
szintén használati darabbá értékcsökken- 
tették a nőt, anélkül azonban, hogy az 
ajándékozási jogot, mely e helyzetből ön- 
ként következik, kinyilvánitották volna. 
Mala felesége izlik a kapitánynak. 

Ezért, amikor másodszor megkivánja, erő- 
szakkal elragadtatja. 

Eltekintve attól, hogy az asszony bele- 
pusztul a kalandba, e rablás vérlázitó 
meggyalázása az eszkimó erkölcsi világ- 

Sikeritelen rablótámadás 
a Bukarest -ploesti országuton 

Plojest, március 11. 
A péntekről szombatra virradó éjszaka 

folyamán a Bukarest-Flojest közötti ut- 
vonalon a barcanesti sorempó közeilében 
vakmerő rablótámadás történt. 

Ismeretlen banditák egy teherautót ál- 
litottak keresztbe az országuton, azzal a 
céllal, hogy az arra haladó jármüveket 
feltartóztassák és kifosszák. 
Éjfél után egy óra felé az Astra-Romana 
petroleumfinomitó társaság személyi au- 
tóját, amelyben több mérnök ült, tartóz- 

tatta fel a banditák által felállitott aka- 
dály. Amikor az autó Turtureanu György 
nevü soffőrje leszállt, hogy utánanézzen, 
mi az, ami az autót feltartóztatja, hirte- 
len három bandita rohant elő, akik be- 
fogták a kétségbeesetten rugkapálózó sof- 
főr száját és késeikkel összevissza szur- 

Lovagias 

kálták. A soffőr nagynehezen kiszabadi- 
totta magát támadói kezei közül, fölug- 
rott az autóba, meginditotta a gépet. 
Nagynehezen kikerülte a keresztbeállitott 
teherautót, a lehető legnagyobb sebesség- 
gel elrobogott. 
A kiállott izgalmak és a kapott sebe- 

sülések által elgyengült ember azonban 
rövid idő mulva 

elájult a kormánykesék mellett. 
Sulvos sebeivel kórházba szallitották. A 
csendőrség erélyes nyomozást inditott az 
ügyben. A nyomozás eredménnyel járt. A 
csenJlőrök szombat reggel már el 1s fogták 
az ulonállókat 3 testvéc Pipa Gogu, Pipa 
Cristea és Pipa Jon közismert gonoszte- 
vők személyében. 
A banditákat a plojesti ügyészségnek 

adták át. 

ügyek icjezik Dbe 
a magyar lőváros törvény- 

javaslati vitáját 
A Ház általánosságban ellogadta a javoslatot, a másodszori 

lelolvasásnál azonban ujra kezdődtek a parázs harcok 
az ellenzék és a kormánypárl között 

Budapest, március 11 
A magyar képviselőház hosszantartó és 

heves vita után befejezte a fővárosi tör- 
vényjavaslat általános vitáját, amely az 
utolsó hetek alatt szinte állandó izgalom- 
ban tartotta a politikusokatt A Ház 
nyolcórás üléseket tartott és mintegy 
40 felszólalás hangzott el. A vita során 
az ellenzékiek „alkotmányvédő' cso- 
portba tömörültek s ugy támadták a kor- 
niányt, amely szerintük el akarja rabol- 
ni a főváros önkormányzatát. 
Az elhangzott felszólalásokra és táma- 

dásokra Keresztes-Fischer belügyminisz- 
ter pénteken éjszaka adta meg a vá- 
laszt rendkivül izgatott hangulatban. 
Kijelentette, hogy a kormány minden 
körülmények között hü akar maradni az 
alkotmányhoz, amely ezer éven át 
fenntartotta a nemzetet. Az alkotmány- 
nak azonban alkalmazkodnia kell az 
idők szelleméhez, a mai idők pedig nem 
engedik meg a szabadságjogok korlátlan 
kiterjesztését. (Nagy zaj az ellenzéken) 
Azután a belügyminiszter visszautasitot- 
ta azt a gyanusitást, hogy a kormány 
a „führer-elvet' akarná megvalósitani. 
A kormánypárt nem akar politikát s an. 
nál kevésbé pártpolitikát belevinni a fő- 
városi ügyekbe. A főváros vezetőségének 
a kormányzása azonban a fényüző ügy- 
vitel miatt 25 millió pengős hiányt ered- 
ményezett, a kormánynak tehát felha- 
talmazást kell kapnia, hogy záros határ- 
időn belül felülvizsgálja a főváros költ- 
ségvetését s rendbehozhassa a pénzügye- 
ket. 
A vita során - folytatta a miniszter 

- azt állitották, hogy az állam tartozik a 
fővárosnak s innen ered a hiány. Az 

tartozik a fővárosnak, a főváros pedig 18 
millióval tartozk az államnak. A főváros 
és az állam költségvetését összehasonli- 
tani sem szabad, már csak azért sem, 
mert az állam költségvetésében évi 80 
millió szerepel a Trianonból ercdő jó- 
vátétel ledezésére. 

A belügyminiszter felszólalása után 
a Ház nagy többséggel megszavazta a 
javaslatot, majd áttért a másodszori olva 
sásra. A napircndi vita során aztán több 
kinos ügy került szóba Az elnök annak- 
idején Bizonyos ellenzéki közbeszólások 
közlése miatt kitiltotta az ülésekről a 
Pesti Hirlab parlamenti tudósitóját, 
Szerelemhegyi Érvint. Az ellenzéki kép- 
viselők, Kasnya Béla és Rakovszky Ti- 
bor a napirendi vitában kijeleníették, 
hogy a kérdéses közbeszólásokat valóban 
megtették, bár azok nem jutottak bele a 
háznaplóba. A kijelentések Östör Jáózsel 
egységespárti képviselő ellen irányoltak 
azzal kapcsolatban, hogy Östör az arisz- 
tokratáknak egyetmást kijárt. 

Kasnya és Rakovszky felszólalásait 
hatalmas vihar követte. 

Östör személyes kérdésben kért szót s 
kijelentette, hogy ő már régen tisztázta 
magát ezek alól a vádak alól az össze- 
férhetetlenségi bizottság előtt. A vita 
azonban tovább folyt és éles, személyes 
szetsapásokat eredményezett Östör és 
Rakovszky és Berky, majd Andaházy 
és Rnbinek között. A vihar minduntalan 
kitört és az elnöki rendreutasitások özö- 
ne sem tudta a hangulatot megfékezm. 
Végül is az ülést fel kellett függeszteni, 
a hangulat azonban annyira mérges, 
hogy valószinüleg többrendbeli lovaigas 

igazság az, hogy az állam 13 millióval ügy keletkezik a képviselőházi viharból. 

nak. 
Mala megöli a kapitányt. 
A „Canadian Mounted Police", a fehe, 

rendőrség üldözésére indul. Kétn, 
idegfeszitő, drámai hajsza a gyilkos uu 
Befagyott folyamokon, hósivatagok, : 
éjen és jégen keresztül. an, 
Tizenhat hónapig tartott, amig Va 

Dvyke, e tiszteletreméltó rendező-zseni ak 
a „Trader Horn"-t is alkotta, az Eszki 
mó'-t leforgatta a Magas Észak ő 
lahol a Hudson-Bay vidékén. 
A végén megnyugodva láthatod, ho 

az üldözött Mala egy jégtábla tetején e 
menekül. Az északi rendőrök tehetetlenü 
bámulnak utána. 
Érdekfeszitő film. Az eszkimók élete é 

az északi állatöv fantasztikus izgalmai t4 
rulnak fel a néző előtt. 
Szomoru film. Hiszen a valóságot ut4. 

nozza csak, amint az eszkimók barhá 
egyszerüségébe, együgyüségébe, gyermeki 
jóhiszemüségébe, ősi gyanutlanságába be 
lecsempészi a fehér civilizációt: 
A tüt, a horgot, a motort, a paragrafust 

a rendőrcsizmát, a cellát és a golyót. 
Mikes Imre 

0n, Va 

..zz . 
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I Szabadlábra helyezték 
e e 

a piski lelhészt 
Déva, március 11 

Tegnapi számunkban megirtuk, hog 
a piski csendőrség letartóztatta és, 
dévai ügyészségre kisérte Gazla Lajo 
református lelkészt egy Arany-ver 
miatt. A református pap Piskin teaes 
télyt rendezett, ahol Biky Ilona Aran 
epajusz cimü ártatlan versét szavalta 
el. 
A dévai főügyész pénteken kihallgat. 

Gazda Lajost és azonnal szabadonbo 
csátotta. 

Tollasodik a számüzött 
spanyol király 

London, március 11 
Alfonz, az elüzött spanyol király per 

nyert egy londoni bankkal szemben, 
melyet egy madridi bank által még an 
nakidején átutalt 11 millió font értékpa 
pirletét miatt perelt. A biróság kötelezt 
az angol bankot, hogy az értékpapiroka 
szolgáltassa ki a számüzött királynak 
akinek vagyona ezáltal óriási összegge 
szaporodott. 

- Erős, vérbő, kövér emberek szá 

mára a természetes „Ferenc Józsefét keserű 

viz naponként való ivása a legkisebb erőlkhödé 

nélkül könnyü és rendes bélmüködes biztosit 

Mi az eltérés a paáris 
államadósságrende- 
szési 1árgyalásokon? 

Bukarest, március I1I. 
Az állam külföldi hitelezőivel Párisba 

ujra megindult tárgyalásokkal kapcsoat 
ban az Üniversul ugy értesül, hogy a ro 
mán kormányküldöttség háromévi turel 
mi időt kér, amely alatt az állam a jelen 
legi 3 milliárd lej évi törlesztés helyet 
csak 1 milliárd 200-300 milliót fizetne 
A három év elteltével az állam ismét 
mostani törlesztési összeget fizetne évent 
de nem fizetné vissza a háromévi türelm 
idő alatti különbözetet utólag sem. 
A külföldi hitelezők megbizottai ha 

landók bizonyos engedményeket tenni, d 
csak egyévi türelmi időről akarnak ha 
lani, mégpedig azzal a feltétellel, hogy 
kétmilliárdnyi külömbözetet Románia ké 
sőbb mégis megfizeti, azaz ennyivel töb 
lesz a későbbi törlesztések összege. 

Nagyszalontán 
igy dul a harc... 

Nagyszalonta, március 11. 
Már korábban is foglalkoztunk a nas 

szalontai liberális pártban duló ellente 
tekkel. A multkor a párt elégedetlenj 
egyszerüen kizárták Kopács Béla polgá' 

mestert, a párttagozat elnökét, aki helye 
Simon Endre volt városi tisztviselőt, J 
lenleg a párt titkárát akarják az elm 
székbe ültetni. 

A polgármester tegnap összehivta 
hozzá hü liberális párthiveket és m0 
már ő záratta ki a pártból Simont és ' 
elégedetlenek másik pezérét, Simo2 / 
gusztint. Majd elhatározták, hogv a 11% 
rális párttagokból, a gazdasági kör cS 
ipari és kereskedelmi körök képvisetőib! 
uj pDarosi tanácsot alakitanak, amely ! 
videsen meg is kezdené müködését. 
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A világon sokezer napilap jelenik meg, 
valamennyiben vannak házassági hirdeté- 
sek. Bizonyára többmillió ember él ma a 
földön, aki ujságból próbál házasodni: 
Hogy van az, hogy még senki sem találko- 
zott velük? Ki az a magasállásu, elegáns 
megjelenésüű, kitünő ecsaládból való köz- 

nagyvilági élettársat keres? Ki az a fel- 
tünő szépségü földbirtokosleány, gyáros 

árvája, atléta termetü nagyiparos és ragy- 
kulturáju iró, önálló üzlettel rendelkező 
özvegy, nyugalmazott, de még mindig da- 
lás őrnagy, aki a lapok utolsó oldalán ki- 

nálja önmagát, ötvenhat vagy nyolcvan ki- 
lóját, szokásait, rögeszméit, álmait, kezdő- 
dAóő érelmeszesedését, rigolyáit, visszafoj- 

tott gyöngédségeit, vagy zabolátlan indu- 
atait? Kik dobják oda magukat a világ- 

nak, az ismeretlenül morajló, névtelen, 
alaktalan világnak, mint amikor a hajótö- 
rött palacRba rejtett üzenetet dob a ten- 
gerbe, azzal a reménnyel, hogy hátha ki- 
fogja valaki? Az apróhirdetési rovatba 
vigkedélyü, egészséges, gazdag, elegáns, 
nagyvilági emberek koldulnak érdekiődést 
és szeretetet, 

készek belekapaszkodni az első szalma- 
szálba, amely megszabaditja őket a magá- 

azokra a göthös, vagy pókhasu emberekre, 
csunyácska lányokra, akiknek sikerült 

élettársat találni maguknak. Az apróhirde- 
tésekben egy testileg-lelkileg hibátlan em- 
beriség nyüzsög, amelynek csak az a hi- 
bája van, hogy reménytelenül magányos 

és nem birja tovább az egyedüllétet. Az 
apróhirdető szerelmesek paradox dolgot 
müűüvelnek elvont személytelenségben kere- 
sik azt, ami a legszemélyesebb a világon: 
két ember tartós rokonszenvét. Ezek az 

ermberek nem a társadalomban házasod- 
nak, hanem valami absztrakt térben, való- 

sággal a világürben. Sokáig küzködtek 
magukkal, sokszor kellett csalódniok, a 
mig megtört az ellenállásuk és bedobták 
a palaekjukat a rotációs tengerébe. A há- 

zassági apróhirdetés az utolsó, kétségbe- 
esett gesztus, amellyel az ember a tenger- 
be veti magát az égő hajóról, vagy a ki- 
fosztott utas kitárja magát az erdőben a 

apróhirdetők nem tudnak egymásról, egyik 
sem vallja be a másiknak a titkát. De meg- 
érzik egymáson a közös reménytelenséget, 

a harmincnyolcéves nagyjövőjü pénzinté- 
eti tisztviselő megismeri az önálló, adós- 
ságmentes gyógyszerészt, tekintetük talá- 
kozik a villamoson és mindketten tudják, 
hogy rokonok, valami hiányzik belőlük, 

valami nem sikerült nekik, ami mindenki 
másnak sikerül. Az apróhirdetők titokban 

megismerik egymást és összetartanak a re- 
ménytelenségben. Valamenyien hajótöröt- 
tek, nem nagyon biznak a palackban, ha- 
bozva dobják a tengerbe, mert ez az utol- 

ssó esélyük a világon. A sors néha kegyel- 
mes hozzájuk, a palackot néha kifogják. 
Niálunk az apróhirdetők áltolában nem 
fejezik ki magukat különös világossággal, 
mnem körvonalazzák pontosan, hogy mit 
szeretnek. Rendszerint azt sem mondják 
meg, hogy szőkét, vagy barnát szeret- 
nek-e. Nagyon ritka köztük az olyan, aki 
megvallja, hogy alacsony, vagy magas 

termetü hitestársát óhajt. Az emberek, ki- 
vált, ha sikertelenek, szégyenlik az izlésü- 
ket. Amerikában őszinték az emberek. 
Legutóbb valaki apróhirdetést tett közzé az 

ujságban, hogy két méternél magasabb fe- 
leséget Keres. Ő legalább pontosan megfo- 

galmazta a kivánságát. Nem lehetetlen, 
hogy aki „csinos, házias feleséget" keres, 
annak ugyanilyen sajátságosak az igényei. 
Ma minden ember közölni tudná a vágyait, 
akkor minden ember iró volna. 

H. A. 
' / egeni 

Időjárásjelentés: A budapesti idővizsgáló 
Mizet jelentése szerint felhősebb, de száraz 
várható. A déli szél erősödk. a hőmérsák- 

Vonban nem változik sokat. Egy-két nap 
a nyugat felől eső jöhet. 
Borzalmas öngyilkosság egy marosmegyel 
égben. Marosvásárhelyi tudósitónk jelen- 
Suten Octavia nagyteremi községbeli asz- 

napok óta buskomorságban szenvedett. 
komorságának oka gyógyithatatlan beteg- 
A volt. Emiatt elhatározta, hagy rövidesen 
va magával. Az öngyilkosságra borzalmas 

kt eszelt ki. Petrólenmmal leöntötte egész 
11.1 a ruháját és aztán meggyujtotta magát. 
goló asszonv, akinek a haja is üzet fo- 
k égő fáklvabént rohant ki az udvarra se- 
ert, azonban már későn, mert égési se- 
6 Pár perc mulva befehalt. 

„ TAVASZI ES NYÁRI divatlapok 
választékban vannak a Brassói 

vosztályában. 

igen 
Lapok 

Levelezés-házasság 

tisztviselő, aki hozzá méltó gyöngéd és 

daliák és szépségkirálynök 

nyuktól és az ember álmélkodva gondol 

szélnek és a fáknak. Úgy képzelem, az 

lágpolitikai 

letet megfellebbezte. 

- Nagy a panasz Kovásznán a rendkivül 
szigora adóbehajtások miatt. A helyi adóhiva- 

tal parancsot kapott a hátralékos adótartozá- 
sok 1egerélyesebb behajtására. A pénzügyigaz- 
gatóság szerint a kovásznai kerület fizette leg- 

gyengébben az adót az elmult negyedévben s 
ha az eredményt feljavitani nem sikerül, a 
tisztviselőknek a regátba való áthelyezését he- 
lyezte kilátásba. Ezek azután most hajtják az 
adót s többek között Vén Ferenc kovásznai 

gazdának egy pár csizmáját is lefoglalták. A 
tárgyakat délelőtt-délután szekéren hordják az 
adóhivatalhoz. Rendkivül méltatlan a sepsi- 
szentgyörgyi pénzügyigazgatóságnak e szigoru 
adóbehajtási rendelete, mert egyrészt a kerü- 
letek sohasem fizetik egyformán az adót s az 
egyiknek szükségszerüen mindig a „leggyen- 
gébbnek" kell lennie, másrészt azért, mert te- 
kinteten kívül hagyja, hogy a Kovásznán pár 
éve meggyilkolt Zacharia adóellenőr által ki- 
rótt adók általában elviselhetetlenül sulyosak 
voltak s azoknak a behajtása igy az adózók 
eleven husába vág és ez az oka nagyobbrészt 
a letelt évnegyed gyengébb eredményének is. 

A világsajtó jelenti az amerikai Michigan párosból, hogy egy halálraitélt fe- 

- Kiöntött parázstól gyulladt meg a csür. 
Csikszeredáról jelentik: Tankó Károly Tamás 
gyimesközéploki csángó gazda csüre éjjel ki- 
gyulladt. Mire a község lakóssága az épület 
mentésére siethetett volna, porig égett. A be- 
vezetett csendőrségi vizsgálat első izben gyuj- 
togatást sejtett, mig aztán kiderült, hogy a 
gazda közvetlen az elégett épület mellé égő 
parázzsal telitett hamut öntött ki. Ettől gyult 
meg a csür. 
- Stradivárius az utcán. Gordon Jacaues, 

Newyork egyik leghiresebb hegedümüvésze azt 
állitotta, hogy Amerikában nincs zeneértő kö- 
zönség, az emberek izlését a kritika és a rek- 
lám irányitja. Hogy ezt bebizonyitsa, egy utca- 
sarkon koldusruhában játszott. Tizezrek men- 
tek el mellette, de csak százhuszan álltak meg, 
hogy egy pillanatra játékára figyeljenek s öt- 
venen voltak mindössze, akik adtak neki egy 
kis pénzt. Ezekről a számadatokról egy 11por- 
ter tanuskodik, akit Gordon maga mellé vett. 
Gordon azt mondja, hogy sohasem játszott 
olyan jól, a hegedüje pedig valódi Stradivárius 

volt. 

ABLAK 
leséggyilkos, Harley Edmards, a kivégzése előtti éjszakán a siralomházban öngyil- 
kos lett. Bármilyen gonddal őrizték, valahogy hozzájutott egy üvegcseréphez 
felvágta ereit. Már több mint egy liter pért vpeszitett, 

és 

mikor az őrök észrepették 
és alarmirozták az igazgatóságot. A börtönigazgató a haját tépte, oroosokat hoza- 

tott s felkért egy másik foglyot, hogy en gedje át pvére egy részét. Vérátömlesztést 
alkalmaztak, a legjobb michigani oroposok segédletépel. Mindezt pár órápal a kivég- 
zés időpontja előtt. Végre nagy diadallal magához téritették az elitéltet, megtöm- 
ték minden jópal, hogy ereje legyen - és vilték a villamosszékbe, ahogy az óra 
ülött. Talán akad a foglyok között egy odazüllött uj Wilde Oszkár, aki megirja 
az uj readingi fegyházballadát a hiltvesgyilkosról és a fogházigazgatóságról! Mi- 
lyen borzalmas is az ember, mikor igaz ságot szolgáltat! 

BROCGUEVI-LE GRÓF 

belga miniszterelnök a brüsszeli szen us- 
ban feltünéstkeltő beszédet mondott a pi- 

helyzetről s azt könpetelte, 
hogy nemzetközi egyezmény utján akadá- 
Iyozzák meg a fegyverkezést, amely vég- 
eredményben csak uj világháboruhoz vpe- 

zethet. 

- Nagy igazságtalacságot hozott helyre a 
munkaügyi miniszter. Csikszeredáról jelentik: 
Mint mindenhol, ugy a betegsegélyző intézerek 
átszervezése során is elrettentő sérelmek érték 
a kisebbségi magyar tisztviselőket. A mult év 
szeptemberében 20-80 évi szolgálati idővel 
rendelkező magyar nemzetiségü alkalmazotta- 
kat tömegestől rakták az utcára, mnden el- 
lenszolgáltatás, vagy nyugdij nélkül. Csiksze- 
redán hat, mindig jól minősitett tisztviselő ke- 
rült igy, máról holnapra kenyértelenségbe. 
Köztük Sprencz György is, akinek kerek 34 
évi szelgálat állt a hátamögött. A nagy csa- 
láddal, kenyér nélkál maradt tisztviselők két- 

ségbeejtő erőfeszitéseket tettek érdekeik meg- 
védésére. Most aztán Sprencz György eseté- 
ben, Criste csiki szenátor felvilágositásai nyo- 
mán, belátta a miniszter a sulyos jogtalan á- 
got. Március elsejei hatállyal visszahelyeztie ál- 
tásába a többgyermekes és 34 évi szolgálati 
idővel rendelkező tisztviselőt. Ezesetben mél- 
tányos orvoslás történt, de senki sem veheti 
rossznéven, ha illő tisztelettel megkérdezzük 
az illetékeseket: mikor szándékoznak a többi 

égbekiáltó jogtalanságot is orvosolni. 
- Elitélték a tanitót, aki az almatolvaj 

gyermeket lelőtte. Marosvásárhelyi tudósítónk 
jelenti: A napokban számoltunk be arról a 
bünperről, amelynek vádirata szerint az etzsé- 
betváros melletti Velez községben pár hónap- 
pal ezelőtt Simonis Mihail odavaló szász tani- 
tó, akinek kertjébe három fiatal legény almát 
ment lopni, azok közül az egyiket, Goga Au- 
gustint, aki felszólitására nem akart megálla- 
ni, lelőtte. Az erzsébetvárosi törvényszék, 
amely előtt a vádlottat Vamosiu ügyvéd véd- 
te, két évi börtönre itélte a tanitót, aki az ité- 

- Vallás-prédikátorok a biróság előtt. Ma- 
rosvásárhelyi tudósitónk jelenti: Marosmegyé- 
ben mindinkább elszaporodnak a különböző 
vallási szekták, amelyeknek terjesztői igen 
gyakran kerülnek a marosvásárhelyi biróságok 
elé. Legutóbb Muresan André és Kiss Józset 
állottak a marosvásárhelyi törvényszék előtt 
felekezeti izgatással és tiltott propagandával 
vádolva. A törvényszék, bár a vádlottak ta- 
gadásban voltak, 3-83 ezer lej pénzbüntetésre 
itélte a magukat „Jehova tanui"-nak nevező 

vádlottakát, akik megfellebbezték az itélatet. 
- Bünyádi feljelentés a bank igazgatlósága 

ellen, a visszatartott betét miatt. Sepsiszent- 
györgyről jelentik: Nagyon érdekes ügyet tár- 
gyalt a sepsiszentgyörgyi törvényszék. A vád- 
lottak padjára került a Háromszéki Takerék- 
pénztár egész igazgatósága. A feljelentő Neg- 
ritiu Joanne, akinek a banknál betétje van 
s azt a konverziós törvény életbeléptetése 
után a bank nem akarta neki kifizetni. Az 

előkelő igazgatósági tagokat csalással vádol- 
ja a feljelentő. A tárgyalást azonban, amely 
iránt óriási érdeklődés nyilvánult meg, nem 
lehetett megtartani, mivel a vádlottak egyré- 
sze nem jelent meg. Az ügy uj tárgyalását 
fulius 2-ára tüzték ki. 

- Székely szövőipari tanfolyam. Sep- 
siszentgyörgyről jelentik: Nemsokára 
kezdetét veszi Sepsiszentgyörgyön egy 
székely szövőipari tanfolyam. A tanfo- 
lyam iránt máris nagy érdeklődés nyil- 
vánul meg. A tanfolyamon tanitásra ke- 
rül a müszövés, székely, keleti és szö- 
nyegszövés. Ezeken kivül férfi és női ru- 
haszövetek, függönyök, diványpárnák és 
más hasznos cikkek előállitása. 
- „Thamegueret! Párisból jelentik: Ezt a 

szót mostanában egy Párisban folyó per folya- 
mán nagyon sokat lehet hallani. A vádlottak 
kabilok. Ők mondták többször halkan, szinte 
ihlettel: thamegueret. Vérbosszu. Ennek lett 
áldozata hónapokkal ezelőtt Hamlaoui Baudje- 
ma arab kereskedő. Két társát gyanusitották a 
gyilkossággal. Végre a kihallgatás alkalmával 
az egyik bevallotta, hogy a kereskedőt egyik 
ismerősük gyilkolta meg. Abdel Ali Saidnak 
hivják. A tett oka: thamegueret, vérbosszu 
volt. A két kabilt szabadon bocsátották. Nem- 
sokára egy külvárosi kávéház ajtajában hirte- 
len verekedés támadt, egy kés villant és a kö- 
vetkező pillanatban egy barnabőrü fiatalember 
holtan összeesett. A gyilkos nem menekült el, 
nem védekezett, nyugodtan türte, hogy a rend- 
őlök kezére bilincset rakjanak. Nevét is meg- 
mondotta. Hamlaoui Saidnak hivják. A kihall- 
gatás alkalmával nyugodtan viselkedett. 
- Miért ölte meg Abdel Ali Saidet, honfitár- 

sát? - kérdezte a „djemaa" a tolmács nutján. 
- Én nem öltem! Amit én tettem: az tha- 

megueret volt. Az parancsolt, én engedelmes- 
kedtem. 
- Magyarázza meg! 
- Hamlaoui Boudjema az én nagybátyám 

volt. Abdel Ali Said gyilkolta meg. A „djemaa" 
összeült és az ugy határozott, hogy nekem 
végre kell hajtanom a „thamegueret-et. 
A gyilkos védőügyvédje emelkedett szólásra: 
- Védencem szavainak értelme - mondotta 
- a következő: A „djemaa" az a családi ta- 
nács. Az parancsolta meg a vérbosszut. A ka- 
biloknál kétféle vérbosszua van: a „thamegue- 
ret' és a „rebka". Mind a kettő kötelező a 
megölt' rokonságára, mert vallásuk szerint ez 

Imegszentelt dolog. A meggyilkolt családja sc- 
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hasem fordul tehát birósághoz elégtételért. 
-Arábiában lehet, hogy rendben van a do- 
log, de most Franciaországban vagyunk! - 
állapitotta meg a biró. 
A gyilkost ötévi börtönre itélték. Mikor a 

közönség az itélet kihirdetése után oszladozni 
kezdett, mindenkinek feltünt egy vállas, ma- 
gas, barnabőrü fiatalember. Kabil volt. Elénk 
figyelemmel kisérte a tárgyalás menetét. Sötét 
szemeiből elszántság sugárzott. Még egyszer az 
elitélt arcába nézett. Tekintetépen most gyü- 
lölet parázslott. A tolmács hozzálépett és meg- 
kérdezte, hogy kicsoda. 
- A meggyilkolt közeli rokona vagyok, - 

felelte keményen. 
A tolmács megértően bólintott. 
- Öt év mulva, ha a most elitélt kiszabadul, 

már vár reá az uj „thamegueret". 

- Rönpirat a kántor ellen. Sepsiszent. 
györgyről jelentik: Különös és az egy- 
ázi életben szokatlan belső harc fog- 

lalkoztatta a sepsiszentgyörgyi járás- 
biróságot. Hónapokkal ezelőtt röviden 
beszámoltunk arról a valóságos hajsza- 
ról, melyet a sepsiszentgyörgyi zZsidé 
hivek egy csoportja inditott a hitközseg 
kántora ellen. Simon Hermann kereske- 
dő volt a kántorellenes párt vezére é 
miután a hitközség vezetősége ismételt 
feljelentésükre sem mozditotta el a kán- 
tort helyéről (semmi alapot sem talál- 
tak rá) - röpiratot adott ki ellene. A 
különböző vádakat tartalmazó röpirat 
szerzőjét a kántor feljelentette és ra 
galmazás cimén kérte megbüntetését 
A sepsiszentgyörgyi járásbiróság mocrt 
itélkezett: egyhónapi fogházra, 5000 lej 
pénzhüntetésre, 10.000 lej erkölcsi kár- 
téritésre és a perköltségek megfizetésére 
itélte Símon Hermannt. 
- Falusi dráma a biróság előtt. Marosvásár- 

helyi tudósitónk jelenti: A marosvásárhelyi 
törvényszék büntetőtanácsa előtt Precup Si- 
mon gazdálkodó állott, aki a marosmegyei Al- 
sórépa községben pár hónappal ezelőtt gyil- 
kosságot követett el. Covrig János gazdálko- 
dó már régóta haragos viszonyban volt a vád- 
lottal és a gyilkosság napján Covrig marhál, 
amelyek a mezőn legeltek, véletlenül Precup 
földjére tévedtek. Emiatt Precup, aki már 
régóta várta az alkalmat, hogy haragosával 
leszámoljon, megtámadta Covrig Jánost és 
botjával többször fejbesujtotta haragosát, aki 
pár órai kinlódás után belebalt sulyos belső 
sérüléseibe. A mai tárgyaláson a védelemnek 
nem sikerült bizonyitania, hogy Precup tettét 
önvédelemből követte volna el és ezért a bi- 
róság Precup Simont kétévi börtönbüntetésre 
itélte, amely ellen ugy a vád, mint a védelem 
fellebbezést jelentett be. 

/ 

- Amikor arcszine fakó, szürkés- 
sárga és tekintete bágyadt, amikor szemoru, 
nyomott hangulat és nehez álmok gyötrik, amikor 
epepangás, gyomorlájás, felfuvódás és fejnyomás 
kinozzák, olyankor tanácsos néhány napon át 
regsel éhgyomorra 1-1 pohár természetes „Fe- 
renc Jözselt keserűvizet inni Az orvosok 
azért rendelik a Ferenc Jóxsef vizet oly 
gyakran, mert ez sok esetben a rosszullét okát 
gyorsan megszünteti és az egész szervezetet 
felírissiti. 

- Kolczsvári hirek. Szombaton tar 
gyalta a kolozsvári törvenvszék Simor 
Nastazia 23 éves feleki lakos gyilkocsági 
ügyét. Simon Nastazie, hogy öröksége- 
hez hozzájusson, fejszével agyonütötte 
mult év novemberében nagyanyját, Si- 
mon Zsuzsát. A törvényszék 10 évi bör- 
tönre itélte a borzalmas gyilkosságért. - 
Bodea Darius kolozsvári vasuti őr mul 
év október 6-án éjjel a repülőhid mellet 
részegen revolverével lelőtte Pacurai 
vörgy vasuti altisztet. A mult hétex 
már tárgyalta Bodea ügyét a törvény- 
szék. de az itélet kihirdetésé' 
március 10-re halasztották. Bodeát 
évre és 5 hónapra itélték s 100 ezer le/ 
kártérités megfizetésére kötelezték. 
Péntek este Buzafi Anna 19 éves hegy. 
völgyutcai leány szerelmi bánatában 
marólugot ivott. A mentők azonnal kőr. 
házba szállitották, azonban állapota 
rendkivül sulyos. 

Házasság. Benedek Honka és Vajda Fe- 
renc házasságot kötöttek. (Minden külön érte-. 
sités helyett.) 

- A helyes és tiszta magyarság ke 
zikönyve, amelyet „Anyanyelvünk' a 
men a brassói ÁGISZ (Áltálános Gazda 
sági Szövetkezet) közmüvelődési szak- 
osztálya ad ki, - amnt szerkesztőse- 
günkkel közlik - csak husvétra jelenit 
meg. A késedelemnek előre nem látot 
technikai nehézségek az okai, meg jo- 
részt a szerkesztőbizottságnak az az igye- 
kezete, hogy a közönség köréből meg- 
nyilvánult kivánalmakat is a lehető leg. 
messzebbmenő mértékben tekintetbe ve- 
gye a kézikönyv összeállitása terén s ez- 
által minél tökéletesebbé tegye azt A 
nyelvtisztitás és nyelvmüvelés szemponta 
jából igen nagy jelentőségü és rendkivül 
hasznos közikönyv minden tekintetben 
meg fog felelni azoknak a várakozások- 
nak, amelyeket a közönség hozzá füz. 
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Boszorkányok 
Farkaslaka, március 11. 

Nappal már tavaszodik. A patakok toboroz- 

ntakon jégüveg alait erecskék csörgedeznek s 

fekete pont. 

kereszt-bányai" falusi kályhában dorombol a 

okos emberek ennyire el tudák rontani ezt a 

Most valamelyik este azt 

tek végérvényesen hanyatt. Egyszerre valame- 

a tél közepén szöktetett el a halál. 

yezte meg erre egy menyecske, mire hirte- 
jen csend lett. Nagyon természetesnek vettem 
ezt a csendet, hiszen a boszorkányság sohasem 

am. Az ilyen tanult és világot látott emberről 

reti a jámbor és tapasztalt hivőket. 

mber, hogy gondolkozás nélkül 
ragy bár szigoru itéletet is mondjon a furcsa 

ui és megfejteni. Magam is olvastam egy ilyen 
tönyvet, mely a „magyar néphit és népszoká- 

ok"-ról szólt s ha jól emlékszem, Rokeim Géza 

ürtelen elszólta magát, eszembe jutott ez a 

; 

am: 

tány éppen elég s azok is mind meghaltak s 

meghalt. 

fiatal férfi. 

Isszonynak a hivatalát. Ez pedig ugy szokott 
örténni, hogy a haldokló boszorkány megfog- 

tsak a szellemében. 

hogy mindig résen legyen az élők dolgainál s 
bárkit a földhöz verhessen, ha ugy tátja jó- 
nak, Ilyenformán csak gyarapodik még a ha- 
ál által is a boszorkányok hatalma, mert utód- 

is van s őmaga is müködik a szelleme ál- 
al. 

Az egyszerü filozófia a legmélyebb filozófia. 
ert lám, ezzel a felfogással könnyen meg le- 

het magyarázni azt a falusi statisztikát, amely 
zerint folytoncsan szaporodik és nő a hoszor- 

tányok hatalma s ehhez mérve természetesen 
zaporodik és nő az a sok ártalom és büntetés 
8 amely napról-napra éri a jó és törekvő fa- 
usi népet. 

kpe a további beszélgetés folyamán kiderül- 
ek egyéb dolgok is. Többek között például 
2, hogy most már férfiak is vannak a boszor- 
ányok között, holott az én gyermekkoromban 
még nem voltak. Meglepő fejlődés ez, sőt ha- 
fozott tanuságtétel amellett, hogy a falu nem 

maradt el olyan nagyon a világtól, mint ahogy 
Mnépes irók szokták irni, vagy afogy a poli- 
ikusok szeretnék. Nerm maradt el, hanem meg- 
igyelte és látta, hogy a háborut férfiak csi- 
rálták és ugyancsak a férfiak juttatták oda a 
táboru után ezt a világot, hogy már a ienékig 

Mmevan minden olyan rosszal és ártalommal, 
mit 
ctoktak felidézni. Ezt látta és állandóan látja 

) falu s azzal az igazságszeretettel, amelyet 

ák minden irányból a vizet, a mezei s erdei 

a kitakarodott földek felett feltünik a dalos 

Estére azonban már visszajár a tél. A „szent- 

tüz s a lámpa gyenge világgal pazarolja a drá- 
a petróleumot. Rokonok és jóismerősök jövö- 
etnek ilyenkor, az élet apró dolgairól beszél- 
etünk és a csodával határcsnak tartjuk, hogy 

vettük számba, 
hogy itthonjárásom óta kik és hányan feküd- 

lyik egy vénasszonynak a nevét emlitette, akit m 

- Boszorkány vót s mégis meghót! - je- 

volt olyan dolog, hogy hamar és könnyen ki 

lehessen mondani bárkivel kapcsolatban. Meg- 
torlás szokott érte járni, amit egyrészt a meg- 
teldogult szelleme végez el, másrészt pedig a 
oszorkány-utód s annak társai. De természe- 

les volt a csend azért is, mert én jelen vol- 

edig azt tartják a falusiak, hogy nem hisz a 
poszorkányok létezésiben s kicsufolja és meg- 

Tőlem [ 
zonban nem volt mit tartaniok, mert semi az 
iletemet nem rontották ebbéli hitükkel, sem 
edig vallásos érzületemet nem bántották. Hol 
magam erejéből, hol pedig a könyvek segit- 
égével rájöttem, hogy a tanultságot és a vi- 

üglátást nem azért szerzi meg magának az 
legyilkolja, 

épszokások felett, hiedelmek, babonák és le- 
endák felett. Hanem inkább azért, hogy bé 
umdjon látni azoknak a mélyére és képes lei 
yen kihámozni azt a valóságot, amely min: 
len babona és minden hiedelem megetti rejtő- [ 
ik. Van a modern lélekelemzésnek egy egé: 
zen uj területe, ahol éppen ezt a népi világot 
róbálják tudományos eszközökkel magyaráz- 

rta, S mest, hogy ez a falusi menyecske olyan 

tönyv is és arra gondoltam, hogy éppen a for- 
ásánál vagyok valaminek, ami izgató és ér- 
lekes. Tultettem tehát magamat jó Kálmán 
drályunk diktátori kijelentésén és igy szól- 

- Amióta van ez a világ, élt még boszor- 

gy nem szégyen reánk sem, hogy a miénk is 

- Nem kell őket féjteni! - legyintett egy 

Megérdeklődtem, hogy miért nem kell féjteni [ 
boeszorkányokat, mire azt a választ kaptam, 
ogy ez az illető is, akár hasonló esetben a 
öbbi, a halálos ágyán átaladta egy másik vén- 

a a kiválasztott utódnak a kezit s büvös tu- 
jományát átalereszti abba. Azonban őmaga, is 1 
ovább él, az eltemetés után is, természetesen 

De ez éppen elég arra, 

rendes világban csak a boszorkánvok 

Dénig a Zsilvölgyén 

ü k 
4 

: Vulkán, március 1t 
Vulkán ma abból él, hogy nyugdijasai 
és munkanélküliei vannak. 
PPár évvel ezelőtt ennek a bányatelep- 
nek és nagyközségnek tizenháromezer 
lakosa volt, ez a szám ma már lecsökkent 
nvyolcezerre. 

Az ok,hogy Vulkánt halálraitélték. 
Vulkánban megszünt a széntermelés, 

czgyetlen bánya nincsen ott üzemben, 
egyetlen darab szenet nem szállitanak 
onnan. 

Először a bányvatársulat által elbocsá- 
tott munkások kezdték elhagyni Vul- 
kánt, aztán - minthogy megszünt az 

üzleti lehetőség, kereskedők és iparosok 
igyekeztek máshol megélhetést keresni. 
üzlet-üzlet után, mühely-mühely után 
és polgári egzisztenciák szüntek meg 
egyik napról a másikra, az életerejétől 
hirtelen megfosztott bányatelepen, a 

t, 

' 
1 L 

mely ma már - amint mondottuk - ab- 
ből él csak, hogy nyugdijasai és munka- 
nélküliei vannak. 

Az eltemetett bányák 
A vulkáni szénbányászat azért szünt 

meg, mert a változott viszonyok között 
erősen lecsökkent szénfogyasztást a töb- 
bi, üzemben levő zsilvölgyi bányák bő- 
ven ki tudják elégiteni. Hogy miért ép- 
en Vulkánban szüntették be a terme- 
ést, annak viszont az a magyarázata, 
hogy itt került legtöbbe a szén kiterme- 
lése s igy üzleti szempontból ezeknek a 
bányáknak a beszüntetése mutatkozott 
legcélszerübbnek. 

A beszüntetést egyideig átmeneti jel- 
legünek tekintették, azt remélték, hogy 
a viszonyok javulni fognak, hogy a vál- 
ság mulásával emelkedni fog a szénfo- 
gyasztás s a leállitott üzemeket ujra 
munkába lehet majd állitani. 

lezer léleki 
SSalja 

. olaal 

. " 

: 
; A 

* * " 

öalálraitén DBányatelep már csak a nyug- 
dijasokból és a munkanélküliekbDől él 

Az eltemetett szénbányák, ahol soha többé nem támad fel a munka 

Ma már százszázalékosan biztos. ho 
Vulkánban soha többé nem fogják 
megnyitni a tárnákat, 

A társulat az összes gépi berendezéseket 
felszinre hozta a bányákból, a föld fe- 
letti bányaüzemeket is teljesen leszerel- 
te és lassan elönti a viz az aknákat és 
tárnákat, ugyhogy a bányák nujbóli 
üzembehelyezése nemcsak Később. de 
már most is szinte teljesen lehetetlen. 
Vulkánnak ma egyetlen élő üzeme 

van: a villanytelep. Ez a villanyüzem 
látja el árammal az összes zsilvölgyi bá- 
nyákat és bányaüzemeket s igy azt le- 
hetne mondani, hogy itt van az ütőere az 
egész zsilvölgyi széntermelésnek. 
Ez az egyetlen élő üzem azonban alig 

jelent valamit a vulkáni létkérdés 
szempontjából, mert mindössze három- 
száz munkást foglalkoztat - néha még 
annyit sem. 

VULKAÁN A NYUGDIJASOKBÓL ÉL 
Alig van elszomoritóbb látvány, mint 
egy ilyen sorvadásnak indult, halálra- 
nitélt bányatelep. A nagy barna hegyek, 
abhol röviddel ezelőtt élet és munka lük- 
tetett, komoran és elárvultan merednek 
havas csucsaikkal; a pályaudvaron nem 

vesztegelnek elszállitásra váró szénva- 
gonok, kihalt, elhagyatott az egész kör- 
nyék. ; 

A pusztulás rányomta bélyegét magá- 
ra a községre is. 

Végig a főutcán egész csomó megszünt 
üzlet, az utcákon lézengő emberek, akik 

másfajta elfoglaltság hijján sütkérez- 
nek a tavaszi napsütésben és várják 
a vonat, vagy az autóbusz érkezését, 
hátha akad valami alkalom egy cso- 
mag elszállitására, hogy pár lejt lehes- 
sen keresni. 

Vulkánban van ma a legtöbb nyugdijas 
és a legtöbb munkanélküli a Zsilvölgyé- 

ben. A nyolc-kilencezer lakósu Vulkán- 
nak ezer nyugdijasa és mintegy ezeröt- 

száz hivatalosan nyilvántartott mun- 
kanélkülije van. A lakosságnak tehát 

majdnem harmincszázaléka ugynevezett 
inproduktiv elem és ez már 
véve is megpecsételi a telep sorsát. 

És Vulkán mégis abból él, hogy nyug- 
dijasok és munkanélküliek vannak. 
Az ezer nyugdijas ugyanis közel egy- 

milliót kap minden hónapban nyugdij- 
ként és ez a millió szétfolyik a kereske- 
delemben, a kisiparban és abból lesz a 
rorgalom. 

Ingyen lakás az elárvult telepen 
Ez a millió, tekintve, hogy más jöve- 
delmi forrása alig van Vulkánnak, per- 
sze nem sok, de ha élni nem is, elten- 
gődni lehet belőle A bányanyugdijasok- 

kal sajnos, nagyon szükmarkuan bántak, 
mert 

a külöböző nyugdijleszállitások és 
áldozati taxák után harminchat évi 
bányaszolgálat leteltével alig ezerkét- 

mindig az ösztönében hordoz, ime most meg- 
osztja a felelősséget a nők és a férfiak között. 
Olyan módszerrel és olyan fantáziával cselek- 
szi ezt, ami minden népet jellemez: formát és 
pedig költői formát ad a piszkos valóságnak 
és azzal áll bosszut a szenvedéseken, hogy ma- 

jék majd a jóvilágban is magukat az embe- 
rek, férliak és nők egyaránt. 

És minő szemléletes és mennyire jejllemző 
mind a többi dolog is, amit mondtak! Az a 
fiatal és komoly férfiu például, akit az előbb 
emliték, elmondotta, hogy ő egyszer látott egy 

ült fel s azon lovagolt el a jók és békessége- 
sek ártalmára. Egy másik a guzsajra ült fel, 
egy harmadik a görbe sarlón lovagolt. A fér- 
fiak azonban szekér-kerékre, ekevasra, esetleg 
fejszére szoktak felülögetni. 
Mindenki arra, amivel a valóéletében foglal- 
kozik, 
nyerét. 

Mindig a munka-ezközre! Éppen ugy, mint 
a civilizált világban, ahol azonban a tudomány 
az ész világánál ezt a müveletet nem szok- 
ták és nem szabad beszorkányságnak nevezni. 
A gyáros pedig ott is felül a modern gépke- 
rékre és azon indul el, hogy letörje a többi 

! gyárasokat, hogy valamiképpen ártsor nekik. 

magában 

radandó formában örökiti meg, hadd szégyel 

boszorkány vénasszonyt, aki a kender-tilóra 

amiben szakértő s amivel keresi a ke- 

l 

érdekében, hogy a Zsilvölgye 
mintegy 

g 

száz lejre megy fel a havi nyugdijjá- 
randóság. 

Ehhez az ezerkétszáz lejhez harminc- 
hatévi szolgálati mult szükséges, de so- 
kan vanunak, akik idő előtt megrokkan- 
tak, vagy kevesebb szolgálati évvel vo- 
nultak nyugdijba, igy a havi nyugdi- 
juk még az ezer lejt sem közelit: meg. 

A. bányanyugdijasokat „feket: sce:eg'- 
uek nevezik Vulkánban 
Amikor megszünt a termelés Vulkán- 

ban és üresen maradtak a bányászlaká- 
sok, a társulat mozgalmat indított annak 

összes, 

Yy háromezer bányanyugdijast 
ide telepitsék le. A társulat majdnem 
ingyen bocsátotta a nyugdijasok rendel- 
kezésére a kiürült bányászlakásokat, 
hogy megmentse a bányásztelep épületeit 
az elhanyagolástól és pusztulástól Az er- 
revonatkozó kezdeményezésnek azonban 
csak félig lett eredménye, a nyugdija- 
soknak csak egyharmada telepedett ide, 
mert a többiek részint nem akarták el- 
hagyni már megszokott lakhelyüket és 
környezetüket, egyrészének pedig saját 
kis házikója is van, amit ők maguk épi- 
tettek fel a társulattól régebben kapott 
telepeken. 

Amikor Theodorescu miniszter 
volt a bánya vezetője 

A nyugdijasok fekete serege igy ol- 
csón, mondhatni ingyen lakik a vulká- 
ni telepen, de az 50 százalékkal leszori- 
tott nyugdijakból a legszükségesebbre 
is alig telik. Szoba-konyhás lakásért 
csak husz-harminc lej havi bért fizet 
ugyan, de a betegsegélyző pénztár nyug- 
dijából megélni mégis nehéz. 
A legtöbb nyugdijasnak különben az 

volt a szerencséje (és igen sok leépitett 
bányásznak is), hogy Theodorescu, a 
mostani ipar- és kereskedelemügyi mi- 
niszter, mint a bányatársulat vezérigaz- 
atója, egy évtizeddel ezelőtt megalaki- 

FE 

Lovaglásában nem kiméletes: munkásokat gá- 
zol el és családokat ver a földhöz és "lgázol 
mindenkit, aki belátni próbál szándékaiba és 
kiagyalt terveibe. A politikus aktán lovagol, 
frázissal és hamis jelszavakkal megtömött ak- 
ta-táskán. Az iró a pennáján, melynek a he- 
gyét a hatalom felé forditja. A pap a szent 

[totta a bányászok takarékpénztárát. Azt 

szabaduljanak 

Igén, amelyet addig forgat, amig a gyönyörü 
és igaz kétezeréves Igének a feje bátul kerül. 
igy folyik ez, minden babona és minden köl- 

tészet nélkül, amit kitalálni és költői formába 
önteni a „müveltek között nem is kötefező, 
hiszen boszorkányok nincsenek. Csak a rossz 
van, a nyomor és az ártalom, amit annak le- 
het köszönni, aminek felismerése tilos és azok- 
nak, akiket a legbölcsebbek gyanánt és a leg- 
jobb akaratuaknak kell tisztelnünk. 

Hiszek abban, hogy mély értelme van a ba- 
bonának, amely azt tartja, hogy le lehet lep- 
lezni a boszorkányokat is. Még pedig ugy, 
hogy azt a fakanalat, amivel husvétra piros- 
tojást fest az ember, szépen a közepén megli- 
kasztja, aki bátor, aztán elmegy nagypénteken 
ezzel a fa mnállal a templomba, ott a kanalat 
a szeméhez tartja s a likon keresztül meglátja, 
hogy kik a beoszorkányok. Mindegyiket meg- 
látja, mert nincs az a boszorkány, aki ne vol- 
na rendes templomlátogató és temetésrejáró. 
Nem lehet tehát elbnini! 

a rendszert vezette be, hogy a munkabé- 
rekből minden fizetésnél levontak e 

1 bizonyos százalékot a bányamunkástól és 
ezt mindaddig kamatoztatták a takarék- 

pénztárnál, amig a bányász nyugdijba 
nem vonult, vagy más okból ki nem lé- 
pett a munkából. Az évek folyamán a le- 
vonások jelentős összegre emelkedtek, 
ugyhogy a bányász, amikor a nagy le- 
épitések következtek és a tömeges kény- 
szernyugdijazások is megkezdődtek, e 
kis tőkével a kezében nézhetett a válsá- 
gos idők elébe. ! 

Veulkánban is, mint a Zsilvölgye többi 
bányatelepein, aránytalanul kisebb a 
munkanélküliek száma, mint ahogy 
tömeges elbocsátásokból következtetn 
lehetne. Itt is az történt, hogy a leépi- 
tett munkásokat illetőségi helyükre, ré- 
gi lakóhelyükre szállitották. A vulká 
leépitett bányászok is magkapiák a vas- 
uti jegyet, és a fejenkénti kétszáz, - 
letőleg száz lej utravalót, s azzal me- 
hetett, ki hova akart. 

Sokan a vulkáni munkanélkükek kö- 
zül kivándoroltak Franciaországba, ahol 
még ma is tengetik életüket. 

Olykor-olykor kapnak egy kis ee- 
gélyt, de az olyan édeskevés, hogy ab- 
ból talán még a száraz kenyérre sem 
jut. Februárban például mindössze 
hetvenezer lej segélyt osztottak ki az 
összes zsilvölgyi munkanélküliek kőö- 
zött, amiből a vulkáni ezerkétszáz-ezer- 
ötszáz munaknélkülinek nem juthatott 
több 35-40 ezer lejnél. 

Ha a bombestii-livazényi vasutvonal 
épitése valóban megkezdődik, mint 
hogy tervezik és hirlik, ugy már csak 
hetek kérdése, hogy a sokat szenvedett 
és nélkülözésekben valósággal megrob 
kant zsilvölgyi munkanélkühek meg- 

a nyomotrtól. 
t - .... k 

... 1 xy a 

Mondta az én fiatal barátom is, hogy egy- 
szer megcselekedte ezt. Vett annyi bátorságot 
magának, ámbár veszedelmes dolog, mert a 
leleplezett boszorkányok irgalmatlanul bosszut 
állanak. Ő azonban elszánta magát, sőt a si- 
keres müvelet után fel is kereste az egyiket 
és azt mondotta neki, hogy ugy ügyeljen, ne- 
hogy neki valami baja legyen, mert aztán ra- 
kásra hányja az egészet. Hiába rémitette azon- 
ban képviselőjükön keresztül a beavatottakat, 
mert mégis bosszut állottak. Azt csinálták 
ugyanis véle, hogy egy éjszaka, amikor ru- 
hástól aludt az istállóban, teljesen meztelenre 
vetkőztették a boszorkányok. Amikor felébre- 
dett, az égvilágán semmi ruhadarab nem volt 
rajta, ott kapta meg ezeket szétdobigálva az 
istállóban. 

Vigyázni kell tehát a bátor vállalkozónak, 
mert meztelenül marad! Megfosztják a ruhájá- 
tól és minden földi kincsétől a boszorkányok. 
Megfosztják, mint a világ Megváltóját és min- 
detki mást, aki az örökbékességet, a vagyon 
igazságos elosztását, a teremtő és jó iélek 
uralkodását meri hirdetni ezen a világon. 
De mégis akadnak mindig ilyenek. És akad 

husvéti pirossal megfestett fakanál is mindig, 
amelyre legalább egy csepp lyukat lehessen 
lurni bármilyen nehéz világban. 

TAMÁSI ARON 
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Be kell iratni a társadalombiztositónál 
a szakácsokalt, sofllőröket, portásokat és 
egyéb háztartásbani alkalmazolttakat 

Hatezer lejen aluli fizetésüekre kötelező a bejelentés 

Bukarest, március 11. 
Mint ismeretes, az uj társadalombiztositási 

törvényt tavaly áprilisban szentesitették. A 
törvény akkor kimondta, hogy 6 hónapon be- 
lül rendezik a háztartásban alkalmazott egyé 
nek biztositási kötelezettségének kérdésé! 
Ezzel nemrégiben foglalkoztunk is. A dolog 
azonban kitolódott és csak ezév elején került 
sor az intézkedésre. Nemrég Bukarestben az 
országos társadalombiztositó pénztár igazgo 
tóságának ülésén azután részletes határozato- 
kat hoztak 

a társadalombiztositás kötelező voltáról a 
háztartási alkalmazottakra és egyéb olyan 
alkalmazottakra, akik eddig nem voltak tag- 
jai a pénztárnak. 

Eszerint a bejelentési kényszer április 1-től 
kezdődik. Ettől a naptól kezdve tehát be kell 
jelenteni a biztositó pénztáraknál a szobaleá- 
uyokat, szakácsokat és szakácsnőket, cukrá- 
szokat, portásokat, kocsisokat, nevelőnőket, 
soffőröket, a központi fütéssel rendelkező há- 
zakban dolgozó mechanikusokat, fütőket, va- 
lamint mindazokat, akiket a háztartásban al- 
kalmaztak és akiknek havi fizetése nem halad- 

ja meg a batezer lejt. Ugyanebbe a kategóriá- 
ba tartoznak a szabadfog alkozásuak (orvosok, 
ügyvédek, stb.) alkalmazottai, valámint azok, 

. 

Az összes Auszliriában élő 
Habsburgok belévtek 

a Heimuwehrbe 

Bécs, március 11. 
Habsburg Antal, Ileana román her- 

cegnő férje kijelentette, hogy felesége 
az egyik legközelebbi Heimwehr-gyülé- 
sen felszólal és előadást tart „Asszonyok 
a Heimatschutzban" cimen. Antal herceg 
még azt is kijelentette, hogy valamennyi 
Ausztriában élő Habsburg-férfi Heim- 
wehrtag lett. Ő nem tagja a legitim sta 
pártnak, mert nem akar politizálni, 
azonban a Heimwehrbe hazafias köteles- 
ségből ő is belépett. 
Végül közölte még, hogy Oberhollen- 

brunnban megvette a Sonnenburg-kas- 
télyt s rövidesen családjával együtt oda- 
költözik Mödlingből. 

A munkáspárt győzölt a londoni 
községtanácsi választáson 

London, március 11. 
A londoni községtanácsi választáson 

végeredményében a munkáspárt 67, a 
konzervativpárt 53 mandátumot kapott. 
A szabadelvü párt teljesen kiesett. A 
konzervativ párt 29 mandátumot veszi- 
tett, a szabadelvü párt hatot. Ezzel 
szemben a munkáspárt 35 mandátumot 
nyert. 

Sigward végleg odaadta a her- 
cegséget a szerelemért 

London, március 11. 
Sigward volt svéd herceg, most már 

csak egyszerüen „Bernadotte Sigward", 
esküvője után nem Olaszországba uta- 
zott, ahogyan tervezte, hanem feleségé- 
vel együtt Berlinbe. 
A svéd államtanácson egyébként beje- 

lentették hogy Sigward eilveszitette 
trónörökösi várományát, hercegi cimeit 
és minden ebből származó előjogát. - 
Ezentul már csak az egyszerü Bernadot- 
te név viselésére jogosult. 

Iparvállalat keres cipő,- bőr, 
füszer-szakmák elismert minő- 
ségi márkáju szükségleti cikkei 
hez kizárólag ezekkel egész or- 
szágotutazó, reprezentálni tudó 

! 

ki nagy pouvoirral vevőket lá- 
togatja, helviképviselőket ellen- 

őrzi. Ajánlat csak megtelelő 
képességekkel rendelkezőurak- 
tól, elsőrangu referenciákkal. 
fényvképpel „Önálló, meg- 
bizható' jeligére a kiadóba 

akik különböző egyesületek alkalmazásában 
állanak és eddig még nem voltak tagjai a be- 
tegsegélyző pénztárnak. 
Az uj kategóriák bevonásával a törvény or- 

vosi kezelést és táppénzt, valamint aggkori 
biztositást akar adni mindazoknak, akik eddig 
nem részesültek ebben. Április elsejétől kezd- 
ve az térdekelt munkaadóknak a betegsegélyző 
pénztárnál 20 lejes áron kis könyvecskéket 
kell beszerezniök és ezekbe a könyvekbe ra- 
gasztják be hetenként azokat a bélyegeket, 
amelyeket a járulék befizetése ellenében kap- 
nak. Az alkalmazottakat öt osztályba sorozza 
a törvény. Az első osztályhoz tartoznak azok, 
akiknek napi fizetése nem haladja meg a 24 
1ejt, heti fizetése a 144 lejt s havi fizetése a 600 
lejt. Ezek 6 lej járulékot fizetnek hetenként és 
ennek ellenében betegség esetén 58 lej heti, 
elhalálozás esetén pedig kétezer lej temetkezé- 
si segélyt kapnak. A II. osztály tagjai (600- 
1125 lejes havi fizetéssel) 12 lej árulékot fizet- 
nek, 119 lejes heti betegsegélyt és háromezer 
lejes temetkezési segélyt kapnak. A III. osz- 
tály tagjai (1125-1975 lejig terjedő havi fize- 
téssel) 22 lej illetéket fizetnek hetenként, 217 
lej heti betegsegélyt és 3500 lej temetkezési 
segélyt kapnak. A IV. osztály tagjai (1975- 
2475 lejig terjedő havi fizetéssel) 30 lej heti 

járulékot fizetnek 315 lejes heti betegsegélyt 
és 4000 lej temetkezési segélyt kapnak. Az 
V. osztályba tartoznak mindazok, akiknek na- 
pi fizetése meghaladja a 99 lejt, heti fizetése 
az 594, havi fizetése pedig a 2475 lejt. Ezeknek 
hetenkéne 36 lejes járulékot kell fizetniök, 
amelynek ellenében 420 lejes heti betegsegely 
és 5000 lej temetkezési segélyre tarthatnak 
igényt. A betegsegélyző illeték felét a mun- 
kaadónak, másik felét pedig az alkalmazottnak 
kell fizetnie. 

Senki sem fogadhat fel alkalmazásba bizto- 
sitásra kötelezettet, mielőtt meg nem győ- 
ződött arról, hogy a folyó biztositási illeté- 
kek fizetésével hátralékban nincs. 

A törvény sulyos büntetést ir elő mindazokra, 
akik a bélyegek idejében való felragasztását 
elmulasztják, akik az alkalmazottak fizetésé- 
ből vonják le a munkaadót terhelő járuléko- 
kat, ha olyant biztositottnak jelentenek be, 
akik nem állanak a bejelentő szolgálatában, 
vagy elősegitik a nem biztositott alkalmazott- 
nak a biztositás előnyeiben való résztvételt. 
Azt a főnököt, akinek alkalmazottja után a 
megbetegedés időpontjában nem voltak felra- 
gasztva az esedékes bélyegei, terhelni togja 
a betegséggel, illetőleg annak kezelésével fel- 
merülő minden költség és kiadás. 

A MAI NAP SPORTJA: 

Nemzeti Bajnokság: 
Tricolor Bukarestben. - 
CFR Aradon (ujrajátszás). 
HBudapesten: Ujpest -Hungária, III. ke- 

rület -Attila, Phöbus-Nemzeti, Kispest- 

Romania -Unirea 

NAC-Glória 

Budai 11. Szegeden: Szeged F. C.-Ferenc- 
város. Kaposvárott: Somogy-Bocskai. 
Világbajnoki selejtező mérkőzések: 

Amszterdamban Hollandia-Belgium, Lu- 
xemburgban Németország - Luxemburg, 
Madridban Spanyolország-Portugália. 
Nemzetközi mérkőzések: Párisban Fran- 

ciaország-Svájc, Lausanneban Svájc B.- 
Franciaország B. 

Kézdivásárhely 
- sporlváros 

Kézdivásárhelyt ugy is lehetne jelle- 
mezni a sport terén: város, amely példát 
mutat. Lelkesedés, lelkiismeretes mun- 
ka és a fejlődés állandó lendülete ma 
már a Székelyföldön is tulmenő hirt sze- 
reztek Kézdivásárhelynek. Kézdivásár- 
hely ma már - sportváros. 
A Kézdivásárhelyi Sport Egylet olyan 

mint a NAC Nagyváradon. Egyet jelent 
a várossal. Képviseli a város sportéletét. 

A KSE tavaszra kidolgozott sportpro- 
gram is gazdag. Méltó az eddigi sikeres 
multhoz. 
Futballban már husvéti müsorról tár- 

gyalnak. A „NAC-csikókat akarják 
megnyerni. 

A KSE játékosok egész télen heten- 
ként háromszoni tornatermi edzésen vet- 
tek részt és rövidesen megkezdik a pá- 
lyatréninget. Játékosgrádája hatalmas, 
több csapatot is ki tud állitani. 

Teniszben saját pályák épitésére ké- 
szül. A helyet is kiszemlélték a sétaté- 
ren, sőt a telektulajdonos református. 
egyházzal is megindultak a tárgyalások. 
Az uj pálya életre lenditi majd a teniszt 

Asztali tenisz szakosztálya majd mind- 
egyik vasárnapra versenyt készit elő. A 
játékosok több versenyen vesznek részt 
és szorgalmasan treniroznak. 

* 
És milyen sportszerető Kézdivásárhely 
közönsége! Alig egy éve épitették fel a 

önyörü sporttelepet és a multévi mér- 
őzések, a téli teaestélyek és az utóbbi 

évek legsikerültebb báljának jövedelmé- 
ből már csaknem teljes egészében fedez 
ték. 

Szérm sporteredmények - társadalmi tá- 

leg- mogatás hátterével. A legjobb és 
eredményesebb megoldás. 

Mércius 18. Ez a KSE közgyülés nap- 
ja. Érdeklődéssel várják, mert sok uj 
tervet készülnek előterjeszteni. 

Labdarsgás 

Röviden - mindenünnen... 

Bukarest. Barátky hivatalos kiadatása meg- 
érkezett a román szövetséghez. - A lengyel 
-román válogatott mérkőzés időpontját meg- 
állapitották: október 14. Varsóban. Brassó. 
A május 20-ra Brassóba kitüzött Vénus-Bra- 
sovia mérkőzést, közös megegyezésre, Buka- 
restben játsszák le május 21-én. Varsó. Len- 
gyelország valószinüleg elhagyja a Nemzeti 
Bajnokságot és visszatér a kerületi bajnokság 
rendszeréhez. Barcelona. Spanyolországban be- 
vezették a gólbirók rendszerét. Külön birók 
állanak a kapuk mögött, akik vitás esetekben 
döntenek. - Zamorra, a legendás tudásu spa- 
nyol kapus, akit már elparentáltak a sportkö- 
rök - ujra hatalmas formára futott fel: ismét 
válogatott kapus lett! Bukarest. Juniusban Ju- 
goszlávia, Lengyelország, Csehország és Romá- 
nia katonai csapatai négyes futballtornán vesz- 
nek részt Bukarestben. Ezenkivül atlétikai és 
uszó számok is lesznek. Prága. Április 7-én és 
8-án a középeurópai kupakonferenciát Prágá- 
ban tartják. 

Március 25.: Románia-Csehsztovákia Pardu- 
bicban. Most már végleges a két ország válo- 
gatottjának mérkőzése, mert a csehek hallani 
sem akarnak az elhalasztásról vagy a buka- 
resti játékról. A mérkőzés a középeurópai 
amatőr-kupa utolsó mérkőzése lesz. A csehek 
erősen készülnek, ki is jelölték a csapatot 
már, mig itt Luchide főtitkár megnézi a NAC 
-6Gloria CFR mérkőzést. Ez minden... A 
mérkőzés pedig döntő fontosságu: Románia 
első helye függ tőle! A biró a lengyel Schnei- 
der lesz. 

Aftlétike 
Sievert nyerte a berlini fedettpályaverse- 

nyen a triatlont 2538 ponttal. (Suly: 14.83 m, 
magas: 179 cm., 60 méter: 7.2 mp.) 

Korcsolya 
Bezárult a bukaresti müjég - és ezzel a ro- 

mániai jégszezón is. 

Kerékpár 
Az év első nagy országuti versenye szerdán 

kezdődöt 100 indulóval Páris és Nizza kőö- 

zött. 

Ökhőölvivás 

"95a. marctus rz. 

A MAGYAR OKOLVIVÓBAJNOK. 
SAGOK 

küzdelmei tegnap befejeződtek. 
egyes sulycsoportok győztesei egyutta] 
az Európabajnokságon szereplő magyar 
csapat válogatottjai is. Győztesek. 
légsuly: Szántó FIC, Bantamuly, 

Lovas BIK, Pehelysuly: Frigyes B 
Vasutas. Könnyüsuly: Harangi MAÁV A« 
Weltersuly: varga IAC. Középsenly, 
Szigeti FTC. isnehézsuly: Orsolyák 
BIK. Nehézsuly: Szabó Szegedi VSC, 
A pehelysulyt kivéve mindenütt , 

favoritok győztek. 

Egyenruhában mennek a román boxolók Bu. 
dapestre. Egyforma öltözetük lesz: szürke 
nadrág, fémgombos kék kabát, szürke sapka, 
A csapat összeállitása ellen különben a román 
boxtrénerek testületileg tiltakoztak. 

Tilos a boxmérkőzés Luzernben. A svájoi 
kanton előljáróságának rendeletéről hiányoz. 
nak még a részletek. 
Carnera közel kétmillió lejt kapott Miami. 

ban, mig Loughran „csak" ötszázezret. Sze- 
J gény Loughran....... 

/ 
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Tenisz 

12 millió lejt keresett öt hét alatt a Tilden- 
cirkusz. Nem is jönnek át Európába, olyan 
ragy sikerrel turáznak Amerikában. 
Amerika-Franciaország 3:2. Az ujabb USA 

-Franciaország profi teniszmérkőzés eredmé- 
nye ez. A feltünés: Cochet legyőzte Tildent! 
Cochet-Tilden 6:4, 5:7, 6:4, 6:3, Cochet, Plaa 
-Tilden, Vines 6:4, 6:4, 6:3, Vines-Cochet 
8:6, 6:4, 6:2, Tilden-Plaa 6:2, 4:6, 6:2, 6:2. Vi- 
nes Plaat győzte le. 
Az amerikai teniszjátékosok többsége a „ve- 

gyes" (amatőr-profi) mérkőzések mellett sza. 
vazott, amikor megkérdezték véleményüket. 
...............:.:.:.:.:.:... 

A közgazdaság hirei 

A VÁMOLÁSI IRODÁK LETÉTÖSSZEGE 

(Bukarest) A pénzügyminisztérium rendelete 
alapján az elsőosztályu vámok mellett műüködő 
vámirodák február hónap óta 100 ezer lej biíz- 
tositékot kötelesek letenni. A másodosztályu 
vámoknál a vámolási irodák által leteendő biz- 
tositék 80 ezer lej, harmadosztályu vámhivata- 
loknál pedig 60 ezer lej. Kivételt képeznek a 
részvénytársasági formában müködő irodák, a 
melyek az 19383. évi biztositék összegét köte- 
lesek ismét letétbe helyezni. 

FRANCIA-ROMÁN CSEREKERESKEDÉS 

(Páris) A francia fővárosban most tárgyal- 
nak egy 51 millió francia frank értékü kom- 
penzációs üzletről. Románia ezért 170 ezer 
tonna nyersolajat szállitana, az ellenérték 06 
százalékát a vásárolt repülőgépek és repülő- 
gépalkatrészek törlesztésére kompenzálná, a 
fennmaradó összeget pedig készpénzben kapná 
meg a francia államtól. 

NEMZETI UJJÁEPITES, 
AMELY MILLIARDOKBA KEROL 

(Washington) Az amerikai „nemzeti ujjáépb 
tési program" alkalmazásával kapcsolatban ai 
amerikai állam több mint 5 milliárd dollárral 
növelte adósságait egyetlen év alatt. Az ame- 
rikai államadósságok március ötödiki kimuta- 
tás szerint 26.052.457.179 dollárra rugtak, szem- 

ben az 1933. márciusában volt 20.936.058.784 
dollárral. Az amerikai kincstár helyzetét még- 
sem tartják kétségbeejtőnek, mert jelenleg 
4.074.633.550 dollár készpénzzel rendelkezik, 
összehasonlithatatlanul többel, mint tavaly 
ilyenkor. A fenti pénzkészletben benne van a 
dollárleértékelési manipuláció közel hárommil- 
liárdnyi nyeresége is. 

AZ AMERIKAI NEMZETI 
KÜLKERESKEDELMI TÁRSASÁG ELNÖKB 

A SZOVJETÜZLETEK ELLEN 

(Newyork) A külkereskedelmi érdekek hiv 
talos képviselőjeként tekintendő National Fo0. 
reign Trade Council (Nemzeti Külkereskedel 
Társaság) elnöke, aki a kormánynak is jelem 
tős tanácsadója, a kormányhoz intézett átir 
tában figyelmezteti a kormányt arra a veszély 
re, amit a fontos külföldi piacoknak a Szovjet 
unió kedvéért való elhanyagolása vagy felad 
sa jelent. Minthogy Amerika fogyasztási jav? 
kat exportál, a Szovjet ezzel szemben t6*e1? 
vakat szeretne átvenni, a Szovjet autarkiató 
rekvése tehát egyáltalán nem bátorit fel a ke 
reskedelmi kapcsolatok telságos kiópitésér 

Ezt a felfogást megerősitik Olaszországrak 6 
Angliának a szovjetkapcsolatok felvétele u * 
kapcsolatai, amelyek eléggé bizonyitják, mek 
kora a veszélye az amerikai kivitel passziv" 
válásának. Ettől eltekintve azonban az Oro087 
országból való bevitel emelkedése természet 

szerüleg maga után vonná a többi országb 
történő amerikai kivitel csökkenését. különő sen a Kanadába irányuló kivitel csökkenésévet 
kell számolni. 



legyék meg most, 

ül 

de Willer dr. elháritotta 
a felszólitást 

Branianu György is 1üzen a kisebbségek ellen - Nagy 
peszekedés a szenálusban 

Bukarest, március tt. 

A képviselőház szombat délutáni ülé- 
m az idősebb Cuza professzor mondta 
interpellációját a nemzeti munka vé- 

lelme kérdésében. Mindenekelőtt támad- 
a Gogát, aki szerinte nem őszinte, ami- 
tor az idegenek ellen kirohan, mert hi- 
gen ő a csucsai paktum szerzője s a 
fica bányatársulat élén együtt müködik 
12sidó Fildermannal. 

A kisebbségekről beszélve, Willer Jó- 
el dr. magyarpárti képviselőhöz fordul 
a következőket mondja neki: 
- A románok Erdély földjét a nemze- 

iség és az önrendelkezés elve alapján 
urtokolják. Szeretek Önnel vitatkozni, 
mert Önnek igazi politikus vérmérséklete 
an, ebben az esetben azonban nem lesz 
Önnek érve ellenem. : 
Ezután Cuza felteszi Willernek a kö- 

retkező kérdést: 
- Mi a célja a magyar politikának az- 

al, hogy szitja a gyülölködést a romá- 
mkkal? Nem volna-e jobb a megértés a 
ománság és a nemes magyar nép között, 
mely iránt én a legnagyobb rokonszenv- 
vel viseltetek. Hiszen a magyarok a leg- 
dső áldozatai a zsidóságnak. Kun Béla. 
aki jóideig zsarnokoskodott Magyarorcszá- 
on, zsidó. Önöknek kötelességük volna 
iszefogni velünk, hogy együtt harcol- 
junk a zsidók ellen. 
Viller közbeszól: Ha közeledésről van 
zó, akkor azzal a francia kifejezéssel vá- 
aszolhatok, amely szerint Önök nyitott 
ajtót döngetnek. Én mindig ilyen érte- 
lenben beszéltem. Mi nem akarunk gyü- 
ölködni, mi a romániai magyar kisebb. 
ség helyzetének megjavitásáért harco: 

Amikor mi voltank erősebbek, mi lunk. 
édelmünkbe vettük a gyengébb románo- 
kat, most viszont, amikor Önök az erő- 
sebbek, nyujtsanak kezet nekünk. Ne 
várják, hogy mi nyujtsunk kezet, mert ez 
lolduló gesztus volna, viszont, ha Önök 
nyujtanak kezet, az magasztos lobagias- 
ág lenne. Ami magatartásunkat illeti, 
mondja meg professzor ur, polt-e egyet- 
lenegy magyar politikus is, aki vétett vol- 
na a román alkotmány, vagy állam el- 
ln? Tizenöt éve élünk itt, de Önök soha- 
em kérdeztek meg bennünket, mi fáj ne- 
link? Vagy talán nem volt elég idejük? 

hogy békésen együtt 
fhessünk. Ami végül a zsidóellencsséget 
leti, a magyar nép nem ért egyet Ön- 
1el, mert mi nem vallás, 
é képesség 
eeket. 

Cuza: Okosabban tette volna, Willer 
u, ha az utolsó mondat előtt befejezte 
olna közbeszólását! 
Willer: Akadtam én sok keresztényre, 
kik alávaló emberek voltak, s viszont 
ok becsületes zsidóra, akik között bará- 
mis vannak. 
Beszéde további folyamán Cuza a né- 

net kisebbséggel foglalkozott s védelmé- 
e vette Fabritiust és Jickelit, a hitleris- 
ák vezérét. Szemére vetette a hivatalos 
zász vezetőknek, hogy fellépnek a hit- 
eristák ellen. 
- Önök - mondotta a szász képvise- 

ék felé fordulva, - azért folytatnak 
lemzetellenes politikát, mert egész ipa- 
mkban össze vannak keveredve a zsi- 
lékkal. 
A szász képviselők közül Krüuter vá- 
szol Cuzának azzal, hogy a németség- 
ek családi ügye a hitleristákkal való 
"üszály s Cuzáék csak hagyják őket egy- 
kés között veszekedni. Ők majd megta- 
ják a helyes utat. A németség kebelé- 

en végbemenő viszálykodás nem érinti 
Uomán államot. 
1tt közbeszól az ifjabbik Cuza s azzal 
ádolja a hivatalos szász vezetőket, hogy 
Zemélyi érdekeiket védelmezik. A szász 
ép nincs Önökkel - mondja. - Ami- 
0r 1932-ben mi, a cuzisták, egyezményt 
töttünk Fabritiusékkal, önök meghiu- 
tották annak végrehajtását. 
iz idősebb Cuza proflesszor: Ha Önök 
leavatkoznak abba, hogy mi szövetség- 
épjünk a szász nemzeti mozgalom- 

tal, akkor az Önök feje fölött közvetle- 
a néphez fogunk fordulni ! 

tuza után Bratianu György fejtette ki 

hanem becsület 
szerint itéljük meg az embe. 

) interpellációját ugyanebben a kérdés- 
! ben. Megemlitette, hogy ő már a Skoda- 
üggyel kapcsolatban követelte a nemzeti 
munka hatályosabb védelmét. Igen nagy 
számu külföldi idegen személyzet és ki- 
sebbségi elem található azoknál az üze- 
meknél is, amelyek honvédelmi célokat 

-
 

szolgálnak, vagy szolgálhatnak. Ebből a 
szempontból megemliti a Resica-müve- 
ket. Rámutat arra, hogy egyre határozot- 
tabban tartják magukat azok a hirek, a 
melyek szerint a közeljövőben visszaál- 
litják a kettős Habsburg-monarchiát 
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vizsgálóbizottsága előtt 

Szembesitfették 

elnököt a volt párisi rendőr- 

Ausztria és Magyarország részvételével. 
Ez nagyobb veszély Románia szempont- 
jából, mint az Ansehluss. Ebben az eset- 
ben ugyanis a kisebbségi és idegen ele- 
mek, amelyek itt élnek ugyan, de lélek- 
ben máshova huznak, mindenképpen 
szabotálni fogják a román honvédelem 
ügyét. Az idegenek még most is sokkal 
könnyebben tudnak Romániában elhe- 
lyezkedni, mint a külföldi románok, akik 
csak nehezen juthatnak be az országba. 
Javasolja, hogy a közigazgatásban és a 
vállalatoknál is érvényesitsék az arány- 

ie) 

a volt 

iőnökkel 

9. oldal 

nokkal gyarmatositsák a kisebbségi te- 
rületeket, viszont a kisebbségek között 
különböztessék meg az állam iránt Fü- 
séges és alkalmazkodó elemeket azoktól, 
akiknek nincs kapcsolatuk az országgal 
és veszélyt jelentenek számára. 
Az interpellációkra mégsem Tatarescu 

miniszterelnök, hanem lamandi belügyi 
alminiszter válaszolt, hangoztatva, hogy 

a kormány megteszi kötelességét az ál- 

lamérdekek védelmében. 

A SZENÁTUSBAN 

a helyi és központi reviziós bizottságok- 
ról szóló törvény egyik szakaszát módo- 
sitő javaslat megszavazása kapcsán nagy 
veszekedés támadt D. R. Joanitescu nem- 
zeti-parasztpárti és a többeégi szenátorok 
között. A szavazás eredménye ugyanis 63 
volt 12 ellenében. Joanitfescu azt állitotta, 
hogy meghamisitoíták az eredményt, mert 
hiszen a szavazáskor nem is opolt jelen 
ennyi szenátor. A veszekedés annyira el- 
mérgecsedett, hogy majdnem verekedésre 
került sor, ennek azonban az elnök -lejét 
vette azzal, hogy felfüggesztette az ülést. 

..... I : 

miniszter- 

Daladier és CSiappe düöös összécsapása - Igaz-e, 6509y baloldali 
puccsra készüli Fro1 voli Delügyminiszier - De Larocse ezredes 

aláfámasziolta Cöiappe vallomásait 

Az eltünt ékszerek nyomában 
Páris, március 11. 

A Stavisky-ügyben kiküldött parlamen- 
ti vizsgálóbizottság legizgalmasabb napja 
pénteken volt. Ekkor történt meg Chiappe 
volt párisi rendőrfőnök és Daladier polt 
miniszterelnök szembesitése. Chiappet 
Daladier függesztette fel s igy a két em- 
ber, vagy inkább két politikus - ma már 
Chiappe is politikus - találkozása elé 
nagy izgalommal tekintettek ugy poiiti- 
kai, mint társadalmi körökben. 
A bizottság előbb Daladiert hallgatta 

ki. A volt miniszterelnöknek arra kellett 
felelnie, hogy miért függesztettle fel 
Chiappet, azért, mert bünösnek tartotta-e 
a Stapvisky-panamákban, vagy azért. mert 
nem tartotta alkalmasnak arra, hogy a 
rendőrség élén kellő eréllyel pédja meg a 
köztársaságot? 
Daladier higgadtan és nyugodtan val- 

lott. Kijelentette, hogy Chiapp " nem tar- 
totta bünösnek, tehát nem azért mozditot- 
ta el Az elmozditás magisabb érdekekből 
történt, főként azért, hogy az utcát meg- 
nyugtassa. Annak a jeléül, hogy a rendőr 
főnököt tisztakezü embernek tartotta, nem 
is bocsátotta el egyszerüen a magas állás- 
ból, hanem felajánlotta neki a marcokkói 
követséget, amit azonban Chiappec vissza- 
utasitott. 

A vallomás után beszólitották Ühiappet 
- és megtörtént az izgalmas szembesités. 
Ez már nem volt olyan nyugodt és mél- 
tóságteljes, mint a volt miniszterelnök 
vallomása. 

Chiappe vádaskodni kezdett. 
Hangoztatta, hogy Daladiernek volt tudo- 
mása Frot belügyminiszter titkos szándé- 
kairól s mégsem tett ellene semmit. Ez 
aztán kihozta a sodrából Daladiert is. 
Sulyos vádak és kitételek röpködtek a 
levegőben mindkét oldalról mindaddig, 
amig Chiappet el nem pezették. 

Arról, hogy a volt zendőrfőnök és a volt 
miniszterelnök miket kiabáltak egymásra, 
a bizottság nem adott ki sem hivatalos, 
sem másféle jelentést. 
Daladier után a bizottság De Laroche 

ezredest hallgatta ki. Az ezredesnek 
Chiappe állitásaival kapcsolatban kellett 
felvilágositásokkal szolgálnia. Igaz-e, hogy 
Frot belügyminiszter baloldali gárdát szer- 
vezett s igaz-e, hogy baloldali puccsra ké- 
szült, amit gárdája segiiségével hajtott 
volna végre? 

Az ezredes mindenben megerősitette 

Chiappe pvallomását. Frot szerinte is ne- 
szedelmes baloldali forradalmár volt, 
aki valóban készülé a puccsra. 

De Laroche után a bizottság ujra Da- 
ladiert kérte. Közölte veie az elhangzot 
vallomásokat s aztán feltette a kérdéet, 
hogy mi a véleménye, valóban olyan ve- 
szedelmes szándékai voltak Frot belügy- 
miniszternek? 
Daladier kijelentette, hogy Frot oaló. 

ban nagyravágyó volt, tudja, hogy pályá- 
zoft a miniszterelnökségre azonban szán- 
dékait csak alkotmányos uton karta meg- 
valósitani. A Frot-va: kapcsolatban el- 
hangzott vallomásokat legalábbis nagyon 
tulzottaknak és elfogultaknak tartja. 

MI TÖRTÉNT A KÉT VOLT 
MINISZTERNEK KÜLDÖTT 
IDEZŐVEI? 

Daladier kihallgatása után a bizottság 
tisztázta, hogy Dalimie: és Durand volt 
miniszterek miért nem jelentek meg a ki- 
hallgatáson, amikor szabályszerü :dézőt 
kaptak. A bizottság megállapitotta, hogy 
a rendőrség ugyan kiborsálotta az idé- 
zőket, a cimzettekhez azonban nem jutot- 
tak el azok, mert az egyik rendőrüszt té- 
redésből az idézőt becsusztatta a § lavisky 
ügy aktái közé s azok csak most ke ü tek 
elő. 
Igy aztán a bizottság igazoltnak vette a 

két volt miniszter elmaradását. 
A párisi Semmitőszék egyébként elren- 

Miáradt a 
Az áradás a vasuni 

Bukarest. március 11. 
A vasutigazgatósághoz Medgyesről ér- 

kezett jelentés szerint a Kiskükürő vize 
kiöntött, elárasztotta a part vidékét és 
már 
a vasutovonalat fenyegeti. 

Csütörtökön kerül a parlament 
elé az uj konverziós javaslat 

Bukarest, március 11. 
Az Adeverul azt az érfesülését közli, 

hogy Dumitrescu Puiu, az uralkodó ma- 
gántitkára, benyujtotta lemondását állá- 
sárál. A lemondási a királv elfogadta. 

fenyegetett partrészletet. 

delte, hogy a Stavisky-ügyet Bayonneből 
tegyék át Párisba s szállitsák oda az ügy- 
ben letartóztatott foglyokat is, mert a 

Párisra nyomozás sulypontja most már 
esik. 

HOL VANNAK AZ ELTÜN- 
TETETT ÉKSZEREK 

Az eltüntetett ékszerek utáni nyomozás 
nagy lendülettel halad előre. A párisi 
vizsgálóbirónak sikerült megállapitania, 
hogy Staviskynak páncélszekrénye volt a 
Credit Lyonaise bankban, illetve ennek 
egyik fiókintézetében is. A páncélszek 
rényt felbontották. Fontos iratokat kap 
ak benne s aztán ujabb csekkszelvénye 
et. 
Négyszázhárom uj csekkszelvény kerül 
elő többmillió frank értékben. 

Az egyik szelvényen Proust radikális kép 
viselő neve állott. A képviselő 2 és fel- 
millió lejt vett föl Staviskytől a csekk- 
szelvény tanusága szerint. 

Jelentkeztek ujabb tanuk is, akik sze- 
rint Stavisky nagy letéteket helyezett el 
a belga és angol bankokban. Lelet, hogy 
ezekben a külföldi bankokban var az ék- 
szerek nagyrésze is. Egy kis résznek 
ugyanis már a nyomára akadtak Az 
egyik orleansi bankban akadtak rá Sta- 
visky egy ujabb „"rejtekhelyére" Tit is 
voltak iratok és 
mintegy másfélmillió frank értékü ék- 
szer. 

Az eltünt ékezerek egész ártékét azonban 

löllési is fenyegeli 

Balázsfalva közelében a vasuti töltés ál- 
landó veszélyben forog. 
Ha az áradás tovább tart, a vasutvona- 

lat a viz átszakitással fenyegeti. 
A vasut kőgátakkal 1karja biztositani a 

......... 

A Nemzeti Bank igazgatótanácsa Bra- 
tianu Dinu pártelnök, valamint a főváro- 
si és vidéki nagyobb bankok igazgatói- 
nak részvételével szombaton ülést tartott, 
amelyen az adósságrendezési törvényja- 
vaslatot vitatták meg. Az Adeperul sze- 
rint a javaslatot hélfőn hozzák nyilová- 
nosságra s Tatarescu miniszterelnök csü- 
törtökön terjeszti be a parlamentbe. 

lagosság elvét, külföldről hozott "omá- 
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teüiuümeke 
B. F., Csákigorbó. Sajnos. nem sokat 

tudunk tenni az ön érdekében. Levelé- 
ből szivesen elhisszük, hogy nagyszerü a 
találmánya, ahhoz azonban, hogy hasz- 
nálhatóság terén felülmulja az eddigi 
találmányokat, nekünk nem elégséges az 
egyioldalu értesités. Leghelyesebben fe- 
szi, ha felhivja ujfajta gépére a várme- 
gye területén illetékes mezőgazdasági 
kamara vezetőinek figyelmét, s előttük 
bemutatja a gépet s a hivatalos vizsgálat 
ról felvett jegyzőkönyv másolatát meg- 
küldheti nekünk is. Ezt azért ajánljuk, 
önnek teljes jóindulattal, mert látatlan- 
ba nem üthetjük a dobot s ha valamiről 
irunk akkor hiteles okmányok birtoká- 
ban szeretnők a dolgot olvasóink elé 
tárni. 

Többeknek. A helyes és tiszta, magyarság 
„Anyanyelvünk" cimü kézikönyve, amelyet a 
brassói Ágisz (Általános Gazdasági Szövetke- 
zet) közmüvelődési szakosztálya ad ki, - mint 
értesülünk, - nyomtatás alatt áll. Közbejött 
technikai akadályok miatt a nagy érdeklődés- 
sel várt, igazán hézagpótló kézikönyv csak 
április elején kerülhet szétküldésre mindazok- 
nak, akik előfizettek rá. Az Ágisz közmiüvelő- 
dési szakosztálya türelmet és elnézést kér a 
kellemetlen, de tőle független okokból bekö- 
vetkezett késedelemért, amely különben első- 
sorban annak tulajdonitható, hogy a köznasz- 
nu kézikönyvet minél tökéletesebbé igyekezett 
tenni ugy a szerkesztés, mint technikai kiál- 
litás szempontjából. A közönség köréből a 
szakosztályhoz annyi ujabb kérdés érkezett, a 
mit a kézikönyvben pótlólag még meg kellett 
világitani, hogy a késedelem elkerülhetetlen 
volt, persze csak az „Anyanyelvünk" javára. 

ms. . 

KÖNYVEK 
Soltész József: Családi és Weekendházak. 
Több kidolgozott tervrajzzal (Anyagismerte- 
tés, modern épitőanyagok, tervrajzok, költ- 
ségvetések,. Épitkezések végrehajtása.) Ujdon- 

ság. Ára 60.- lej. ! 
Némethy: Kőnüvesmesterség. Gyakorlati ké 
rikönyv kőmüvesek, munkavezetők, vállalko- 
zók és kőmüvesmesteri vizsgára készülő segé- 
dek és gyakoruokok részére. Hatodik javitott 
és bővitett kiadás, 920 ábrával 144.- L 
Bossányi: Kőmüves és kőfaragó szer- 

kezetek 150.- , 
Bossányi: Épitészeti alaktan 144.-, 
Clementis: Bádogosság 132.- , 
Grofesik: Épitőipari anyagtan 120.- , 
Lázár-Streek: A házi vizvezeték, 

csatornázás, gázberendezés 120.- , 
Littván: Ipari számtan és árkalku- 

láció 06.- 
Neményi P.: Vasbeton szerkezetek 150- 
Németh Zoltán: Az ács 84-, 

" . Épiők zsebkönyve 60-, 
. . Betonmunkák zseb- 

könyve 48- 
Róth: Iparosok könyvvezetése 47-, 
Raffay: Faipari szerkezettan 48.- 
Wagen: Mázolók és szobafestők ké- 
zikönyve s-.. 

Kaphatók a 

Brassói lapok Könyvosztálya 
modern könyvkereskedésében, ahol nagy vá- 
laszték van az összes szépirodalmi és müsza: 
ki könyvekben. Póstai megrendeléseket rak 

tárról azonnal elintézünk. 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 

azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten
- 

dők. Támpéldánut nem adunk. 

" 

Vétel-eladás Allási nver Házasság 
szzmzzoekz 

Óriási jövedelmet biztosit3, Keresek két elsőrendü for- Nősülni óhajt középkoru, 

konkurrenciamentes vállalat, mázót. Gustav Wilhelm, Sibiu, józanéletü, jó állásban lévő 

1907 férfi, ismeretség hányában ez- megyénként negyvenezet lej- Str. Rotarilor No. 5. 
jel átvehető. Érdeklődni Han- e 

lel, Bul. Reg. Ferdinand 3. Tüchtiges I 
Óradea. 1917 wird zu 4 Jáhrigen Buben ge- 
ra sucht. Antworten Ing. Segal, 

VIZITURBINÁT Francist Ploesti, Str. Regina Maria 30. 

30-40 HP-vel, 3,2 m.-es ön- 

Kindermádchen 
uton kéri azon otthonszerető, 
házias nevelésü 25-30 év kö- 
zötti hajadonokat, kik sorsu- 
kat vele összekötni szeretnék, 
fényképpel ellátott leveiüket 

18345 „Komoly" jeligére a kiadóhi- 
tött és 0.4, 0.6 m.-es vaskoszo- 

rus fafogaskerekeket keres 

megvételre Radvanszky, Sán- 

dominic. 191 
A Ilást keres 

vatalba leadni sziveskedje- 
nek. Kölcsönös diszkréció biz- 
tositva. 1877 

Gyógyszertárat bérelnék Er- 

délyben, készpénz és ingatlan 

garancia mellett, ajánlatokat 

SGyógyszerész' jeligére a ki- 

adóba kérek. 
19183 

Egy 5 éves gőzcséplő gar- 

nitura hozzávaló főlszerelésé- 

vel, üzemképes állapotban, 

készpénzfizetés mellett eladó. 

Palkó István, Str. Transilva- 

nia No. 7. Brasov. 1794. 

570 négyzetméter telket, 30 

drb. körte-, almafával beültet- 

ve adok azon épitőmesternek, 

aki ellenértékben, megegyezés 

szerint, házat épit. Cim 1970. 

szám alatt a brassói kiadó- 

ban. 

1992. évben termett 45 Ll. 

küküllömenti fajbor eladó. 

Gorove László, Dumbraveni. 
1941 

Intelligens, jómegjelenésü, 
korrekt, komolyabb leány ké- 
rem a vidéki jegyző urakat v. 
magánhivatalokat, nyujtsanak 
állást - irodai munkáikban 
segédkeznék, a háztartást ve- 
zetném. Szives ajánlatokat a 
kiadóba kérek. Jelige: ,Rég 
vergődöm állásért. 1951 

Most felszabadult kémény- 
seprősegéd állást keres. Cim: 
Zongár Mihály Baraolt. 1869 

Három nyelvet beszélő uri- 
leány. kézimunkában, háztar- 
tásban jártas, házvezetőnői, 
vagy nevelőnői állást keres. 
Lily Báscó, Cornetel, Jud. Si- 
biu. 1953 

Lakás 

Szép nagy szoba, 
Brassó, Kertész-utca 19. sz. a. 
kiadó. 1961 

konyha, 

50-es években, komoly, szo- 
lid uriember, vendéglős és 
szállodás, teljes üzleti beren- 
dezéssel és készlettel, hozzáilló 
komoly urinő ismeretségét ke- 
resi házasság céljából. Szak- 
mabeli nő előnyben. Közveti- 
tők kizárva. Vagyoni állás 
megjelölésével 50-es jeligére 
irjanak a brassói kiadóba. 

1977 

Venyes 
Impotensek bizalommal küld 

jenek válaszbélyeget. 
tált, biztos eredmény. „Labo- 
ratórium" Brasov, Str. Brá- 

tianu 64. 1883 

Garan- 

BIRI NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától. 

onmea 

Prim am álht 

mane bükktüzifát i.. 

ORBAN és KELEMEN 
BRASSÓ, MIRCEA VODA 8. - Telefon 3-86. 

Megrendelések feladhatók: 

Kapu-utca 42 sz az udvarban - Telefon 242; 
Gonser R, Fekete-utca 23 és az „Agisz" ró- 

zsatéri üzletében m 

Primária Municipiului Brasov 

Serv. ad.-tiv. é 

PÁLYAÁZATI HIRDETMÉNY 
A közhivatalnokokról szóló szabály- 
rendelet végrehajtási utasitásának 78. 
szakaszának rendelkezése, ugymint a . 
év február Sán 216 sz. a. kelt minisz- 
teri engedély alapján Brassó törvényha- 
tósági városnál üresedésbe jött követ- 
kező állások betöltése céljából pályáza- 
tot hirdetünk. 

Betöltésre kerül egy müszaki tisztvi- 
selői és négy vizóraleolvasói állás a vá- 
rosi vizmünél. 
A folyamodóknak fent emlitett utasitás 

7. szakaszában előirt mellékletekkel el- 
látott kérésüket legkésőbb 1934 évi már- 
cius hó 20-ig, 13 óráig, az itteni városi 
tanácsnál kell hogy beadják. 
A mellékletek a következők: 
1) Születési bizonyitvány. 
2 Állampolgársági bizonyitvány. 
5.kolai és képzettségi bizonyitvá- 

nyok. 
4) Hatósági orvos által kiállitott hi- 

vatalos bizonyitvány arról, hogy folya- 
modó egészséges és közszolgálatra alkal- 
mas. 

5) Bizonyitvány arról, hogy folyamodó 
katonai kötelezettségének eleget tett. 

6) Erkölcsi bizonyitvány. 
7) Az általa birt nyelvek felemlítése. 
A követelt képesités a következő: 
a) A müszaki tisztviselői állásra: 

Legalább négy középiskolai osztály és 
a vizügyi tanfolyamtól nyert végbizo- 
nyitvány (cursul de angenti hidraulici.) 

b) A vizóraleolvasój állásra: 

Legalább négy középiskolai osztály. 
A Ifolyamodók közül a képesitett me- 
kanikusok előnyben fognak részesittetni. 
Ezen állások után járó fizetés a városi 

1034-35 évi költségvetésbe fel van sé- 
ve és pedig a müszaki tisztviselő reszére 
3350 lej havonta (alapfizetés 750 lej) és 
a vizóraleolvasók részére 2300 lej 
(alapfizetés 500 lej), ezenkivül a törvé- 
nyes pótlékok. 

Erassó, 1934 március 2 

Irimar delegat: Secretar General: 
Dr. Brediceanu mp. E. Socacin mp. 

mesmmcn 

A jérfiak csodálják, 
a nők irigylik 

fejét, arcát, kezét, ha nálam dolgoztat 

BRASSÓ, 
Molnár A. Weiss Mihály-u. 21 

Gőzörökhullámositás. Kozme- 
tika. Manikür. 

1934. március 12. 

8RASSO, Rózsatér 19. - Telefon: 1-99 

uj rádiói tökéletesek! 
javitásai megbizhatók ! 

„Nowy'' átalakításai modernek! 
„Novy' lámpái tartósak ! 
„Novwy' aikatrészei szolidak ! 
„Novuy' Röntgen, diathermia magas frekve 

ciáju gépeket, elektro-tecnika, me. 
szereket, Ampére- és Voltmérők 
stb. szakszerűen javit: el 

„Mavwy' rádiólaboratérium 

Bőrinarosoki meseedkaetava 
bőr és taln a legelcsőbb 

nnemi 

BŐRIPAROS MESIEREK ARUCSARNOk 
R-T nál, Erassó, Rózsatér 2 szám kAl b 

. Dr. CHERESTESIU és DED 
GYULA tanárok által szevesnnl 

É 

. 
. 

. : 

1 

100 ujságcikk, élcek és ké. 
pek alapián cimüű nuelvian 

EREDETI 

Seitz-Asbest 
bor, likörök, stb, szüréséhez, kaphatók: 

MH. KREUTZER, Brassó, Str. largá 6./a. 

Csak hölgyeknek! 
Legmodernebb külföldi módszerrel dolgozó 

H . „Hygienia 
Füzőszalon, Brassóban, Kapu-utca 44 szám 

alatt megnyilt 

A 368 oldalas könyv ára 150 lej. 
Postai szállitással. utánvéttel 175 le ! 
Kapható a i 

Erassól lanok Könyvosztalyátan, / 
Brassóban. Kapu utca 56-58. Buka 
restben: Strada Mina 9 szám alat k 

h ACADEMIA sUPERIOnAn 
DE CROORIE S1 MODE 

D THEODORESCU ei 
BEucuresti, Strada Lipscani No. 18. 

felefon No. 3.27.01 
Általános értesités ! 

A divat- és kalap-tanfolyam, művirág. le 
készitő-tanfolyam és bőrdiszmű-tanfolyam 1 
(kesztyü, táska és övkészités) 1934. ápri- j 
lis 13-án kezdődik és julius l1ág tart. ű 
A technikai kurzusok: nődivatszabá- i 

szat, férfidivatszabászat, egyenruha- es h 
gyermekruhaszabászat május 16-án kez- i 
dődik és augusztus 1-ig tart. l 
Beiratkazásokat mindennap elfogadunk, 

kivánatra készséggel küldünk prospektust ál 
és adunk felvilágositást. m 
A próba- és mulage-tanfolyamok (vá- 

szonminta) április 15-től május 14-ig lesz 
nek megtartva. A vizszák május 15-én 
lesznek. 1 
Ezalkalommal hozzuk a közönség szives vi 

tudomására, hogy több egyén járja be az 
országot nevünkben, azt állitván, hogy ta- ü 
náraink, képviselőink, vagy egyéb meg- 
bizottaink és félrevezetik a közönséget li 
azzal, hogy a mi tanfolyamaink anyagát n 
adják elő és igy sokakat ejtettek tévedés p 
be. A hozzánk beérkezett számos reklamá k 
ció arra "ényszerit bennünket, hogy egy- 
szer és mindenkorra jelentsük ki a követ ) 
kezőket: 0 
Az Academia Superioará Croitorie ii 

Mode egyetlen államilag autorizált intéz já 
mény Romániában, viszont Theodoresci ta 
ur az egyetlen képzett tanár a szakmába 
Semmi néven nevezendő fiókunk nincsen 1 
és semmiféla megbizottakat nem küldünk n 
vidékre, hogy tanfolyamokat ta tsanak á 
rát bárki, aki a mi nevünkben jelentke 

zik, szélhámos és kérjük az érdekeltekeb 
hogy jelentsék fel az illetékes hatóságok . 
nál, mi pedig megtesszük a megfelelő in- té 

vézkedéseket, hogy elvegyük ezeknek ai 
egyéneknek a kedvét attól, hogy a mi ne i 
vünkben rászedjék a közönséget. 

LELTÁRUTANI OlCSŐ 

elárusitásunkat 
közkivánatra március 17-ig 

meghosszabbitottuk!! 

Csak garantált, 
jó árut adunk! 

/ 5000 pár divatos 

tavaszi sfulpn 
a legiobb minőségben - - 

is bőrkesztyű 
- 

SIESSEN, 
AMIG NAGY A VÁLASZTÉK! 

IEKINISE MEG 
KIRAKATAINKAT! harisnya-, kötö tt- és férfidiíva áruház gA52 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla tap- és nyomdatulajdonos: Lap- es Könyokiadó R-t. Brasoo-Brassó 
"


